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Алексєєв С. В. 
 

ДОНЕЦЬКИЙ РЕГІОН НА ШЛЯХУ ДО ЕКОНОМІЧНОЇ 

 ІНТЕГРАЦІЇ В ЄВРОПЕЙСЬКИЙ СОЮЗ (2014-2020 рр.) 
 

Євроінтеграція – це цивілізаційний вибір сучасної України, одна з ключо-

вих вимог Революції Гідності. У системі зовнішньополітичних пріоритетів кра-

їни вона має особливе значення, що закріплено Законом України «Про засади 

внутрішньої і зовнішньої політики». Рух до членства в Європейському Союзі за-

кріплений також у Конституції України. 

Для України європейська економічна інтеграція – це шлях модернізації 

економіки, подолання технологічної відсталості, залучення іноземних інвестицій 

і новітніх технологій, вихід на світові ринки, насамперед на ринок ЄС. Особли-

вого значення на сучасному етапі набуває економічна інтеграція регіонів Укра-

їни в європейський економічний простір. 

Уже багато років поспіль Україна на всіх рівнях декларує безальтернатив-

ність європейського вибору. Набула чинності Угода про асоціацію. Українці 

отримали безвіз, успішною стала реформа децентралізації, декларується покра-

щення інвестиційного клімату тощо. І хоча тривалий час європейська інтеграція 

областей була досить абстрактною ідеєю, але поступово, маленькими кроками 

вона проникає в усі регіони України. 

Від початку дії поглибленої та всеохоплюючої зони вільної торгівлі в рам-

ках Угоди про асоціацію України з ЄС минуло вісім років, а з моменту початку 

преференційного торговельного режиму для українських виробників – цілих де-

сять. Наразі торговельно-економічні відносини України та ЄС переживають пе-

реламний момент. Серед найгостріших питань порядку денного: промисловий 

безвіз, перегляд тарифних та нетарифних обмежень для української харчової 

продукції, негативний уплив COVID-19 на торговельно-економічні та інвести-

ційні зв’язки з ЄС. Ці та інші проблеми виникають звичайно і на рівні регіонів і 

потребують свого наукового вивчення, узагальнення та вирішення. 

Як відомо, з 2014 р. на території Донеччини триває справжня війна, існу-

вало також і чимало інших проблем, тому важливо, з історичної точки зору, 

об’єктивно визначити досягнення і проблеми економічної інтеграції Донецького 

регіону в європейський економічний простір у зазначений період. 
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Але при цьому зазначимо, що, можливо, через значну складність та супе-

речливість цього процесу проблема економічної інтеграції Донецького регіону в 

Європейський Союз поки що не отримала достатньої уваги з боку науковців, еко-

номістів, істориків-краєзнавців тощо і залишається малодослідженою. Проте за-

гальні аспекти інтеграції України до ЄС знайшли певне висвітлення в публіка-

ціях державних службовців, науковців, економістів тощо. 

Проблеми та перспективи економічної інтеграції України до ЄС, вивчення 

та оцінка зовнішньоторговельних взаємин України, проблематика взаємовідно-

син з країнами ЄС досліджуються в роботах вітчизняних учених: В. Андрійчука, 

О. Білоруса, С. Боринця, В. Будкіна, І. Бураковського, О. Власюка, П. Єщенка, 

А. Гальчинського, Л. Кістерського, Г. Климка, Н. Кузнєцової та ін. 

Заслуговує на увагу ґрунтовна монографія І. Я. Тодорова [7], в якій розг-

лядаються історичне та геополітичне підґрунтя європейського покликання Укра-

їни, особливості співробітництва України з Європейським Союзом, досліджено 

місце і роль українських регіонів, у тому числі й Донецької області, у реалізації 

європейського вибору держави. У праці О. В. Коник [2] досліджено конкурентні 

переваги Донецької області серед регіонів України. У статті О.  Ю.  Попової та 

О. О. Кулакова [6] досліджено та деталізовано динаміку інвестування країн Єв-

ропейського Союзу в економіку Донецького регіону. 

І все ж таки проблема економічної інтеграції Донеччини до ЄС у зазначе-

ний період поки що залишається мало дослідженою. 

У зв’язку з цим уважаємо за доцільне продовжити вивчення зазначеної 

проблеми з точки зору сучасного розуміння ситуації. 

У пропонованій статті ми поставили за мету з історичної точки зору про-

аналізувати соціально-економічні, політичні та інші фактори, що впливали на 

процес економічної інтеграції Донеччини до ЄС у зазначений період, показати 

досягнення та проблеми цього складного процесу в умовах війни та тимчасової 

окупації частини Донбасу. 

Починаючи безпосереднє висвітлення проблеми, зазначимо, що за даними 

загальнодержавної статистики протягом 2014 - 2019 рр. експорт української про-

дукції до ЄС збільшився майже на 4 млрд дол. США (з 17 до 20,8 млрд дол. 

США). Імпорт товарів з ЄС до України зріс на 4,5 млрд дол. США (з 21 до 25,5 

млрд дол. США). Про переорієнтацію українських експортерів на ринок Євросо-

юзу свідчить зростання частки експорту товарів з 31,5%  у 2014 р до 41,4%  у 

2019 р. З 2015 по 2019 рр. з країн ЄС до України надійшло 11,4 млрд дол. США 

прямих інвестицій [3]. Нині Євросоюз є найбільшим регіоном–партнером по то-

ргівлі, інвестором та джерелом фінансування програм технічної допомоги для 
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України. Але треба зауважити, що наведені цифри формують дуже загальне уяв-

лення щодо впливу проєвропейських реформ на економіку України. 

Утім процеси, що протікають на рівні областей, є занадто різноманітними, 

щоб сформулювати належне враження про них на основі загальнонаціональної 

статистики. Через відмінності в регіональному соціально-економічному розвит-

кові аналітичні матеріали загальнонаціонального рівня можуть часто бути недо-

статніми для опису ситуації на місцях. 

Щорічне вимірювання Індексу євроінтеграційного економічного поступу, 

яке проводиться Поліським фондом міжнародних та регіональних досліджень, 

дозволяє оцінити рівень звʼязків, які формуються між економікою регіонів Ук-

раїни з економікою країн Євросоюзу. І тут чітко прослідковується не лише дина-

міка спаду та зростання по роках, а й позиція Донецького регіону в структурі 

економічних відносин з ЄС. 

Як відомо, автономні торговельні преференції були запроваджені ЄС для 

України в 2014 році. Але Донеччина до цього була не готова. Донецька область 

серед 24 областей опинилася на 19 позиції. Незважаючи на значну кількість ви-

робничих підприємств, продукція яких могла бути конкурентоспроможною на 

європейському ринку, Донеччина перебувала в аутсайдерах і посідала 19 місце в 

рейтингу в 2014 році і посіла 20 позицію – в 2019 році [4]. 

Підприємства Донецької області мають потенціал для того, щоб поглиблю-

вати торговельно-економічні зв’язки з Євросоюзом та покращувати середовище 

для імплементації реформ, зокрема пов’язаних з розширенням ринків збуту та 

зоною вільної торгівлі з ЄС. У чому ж тоді були причини невдач?  

Насамперед причиною можна вважати воєнні дії на Донбасі. Адже в 

2014 р., коли були запроваджені автономні торговельні преференції з ЄС, підп-

риємства Донеччини не те, що не думали про збут своєї продукції в країни Євро-

союзу, а й намагалися зберегти або вивезти виробничі потужності з території 

збройного конфлікту. Багато розвинених підприємств втратили ще один цінний 

ресурс – кваліфіковані кадри. Адже співробітники виїжджали за межі області, і 

це уповільнювало економічний розвиток підприємств Донеччини. Як наслідок, в 

2016 р. Донеччина опустилася на останнє 24-е місце в загальнонаціональному 

рейтингу за Індексом євроінтеграційного економічного поступу. Але на тлі ни-

зької кількості безпосередньо економічних контрактів з країнами ЄС почало ро-

звиватися інституційне середовище для реалізації проєвропейських реформ у то-

рговельно-економічній сфері та управління цим процесом на регіональному рі-

вні. 

У 2019 р. ситуація трохи змінилася. На це уплинула зокрема грантова під-

тримка від міжнародних організацій, яка дозволила створити нові підприємства 
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та робочі місця, а також деяка стабілізація збройного конфлікту. Але треба за-

значити, що місцеві органи влади все ж недостатньо уваги надавали підтримці 

локального бізнесу задля розширення його ринків збуту. І це також була одна з 

причин, через яку, маючи значний торговельно-економічний потенціал, Доне-

цька область залишалася на низькій позиції. 

Розглянемо можливі фактори, які призвели до таких низьких показників 

рейтингу та загального невисокого рівня Донецької області. У першу чергу пос-

лаблення торговельно-економічних звʼязків області з ЄС було викликано зброй-

ним конфліктом, який в 2014 р. мав гостру фазу, а до 2019 р. трохи стабілізува-

вся, проте все одно мав місце, що негативно позначалося, в першу чергу, на ство-

ренні та розвитку малого та середнього бізнесу і, як наслідок, на торговельно-

економічних відносинах. По-друге, недостатня організаційна підтримка євро-

пейської економічної інтеграції, зокрема нестача організованих та проведених 

органами місцевої влади заходів з економічних питань виконання Угоди про асо-

ціацію між Україною та ЄС. 

Проте простежувалося зростання кількості проєктів у рамках програм ЄС, 

які реалізовувалися в Донецькій області. 

Донецька й Луганська області були серед лідерів за кількістю проєктів, 

профінансованих Європейським Інвестиційним банком та ЄБРР у 2019 році. На 

Донеччині діяло дев’ять проєктів, на Луганщині – п’ять. За 2015-2019 роки в об-

ласті в рамках проєкту ЄІБ «Надзвичайна кредитна програма для відновлення 

України» реалізовувалося 156 субпроєктів на загальну суму 3,7 млрд грн. [1]. 

Донецька область також стала лідером за кількістю проєктів, спрямованих 

на упровадження енергоефективності за підтримки ЄС. 

Через воєнні дії на Сході України багато промислових об’єктів України 

було зруйновано, інші втратили налагоджені канали й ринки збуту, інвестиційна 

активність була зведена нанівець. Завдяки євроінтеграційному вибору України 

постраждалі від збройного конфлікту підприємства Донбасу не лише отримали 

економічні гранти, але й можливість переймати передовий технологічний досвід. 

Серед бенефеціарів євроінтеграції було, зокрема, краматорське підприємство 

«Крамтехцентр», що отримало підтримку в модернізації виробництва. А початок 

зони вільної торгівлі з ЄС надав можливість виходу на європейські ринки. 

Науково-виробниче машинобудівне підприємство ТОВ «НВП Крамтех-

центр» було створено в Краматорську ще в 2000 році. Тоді спеціалісти підпри-

ємства буквально самотужки відтворювали матеріально-технічне оснащення: де-

які верстати знаходили буквально на базах металобрухту, замінювали комплек-

туючі, вузли, шліфували станини. Удосконалити роботу вдалося після початку 
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збройного конфлікту завдяки економічній грантовій підтримці ПРООН – «Кра-

мтехцентр» просив 680 тисяч гривень, хоча за умовами проєкту можна було 

отримати максимум 225 тисяч гривень. Тому підприємство витратило кошти на 

числове програмне управління, а найбільш трудомісткі та витратні деталі виго-

товили власноруч. 

Отже, така реконструкція та модернізація токарних, шліфувальних, розто-

чувальних і координатно-розточувальних верстатів дозволила налагодити ви-

пуск складних високоточних деталей. Зараз «Крамтехцентр» працює як на внут-

рішній ринок, так і на зовнішній, експортуючи технічне обладнання в ЄС. Важ-

ливо, що в компанії працюють не лише над технічним удосконаленням, а й над 

підвищенням продуктивності праці. У 2015 році обсяги виробництва збільши-

лися в півтора рази, а в 2016 році – в 2 рази по відношенню до попереднього року. 

І динаміка зростання, а, відповідно, й каналів збуту покращується з року в рік [5]. 

«Артемсіль» – підприємство з давньою історією, яке випускає продукцію 

не лише для харчової промисловості, але й для технічних цілей. Невдовзі після 

початку збройного конфлікту в 2015 році «Артемсіль» удалося переорієнтува-

тися із закритого, віднині російського, на європейський ринок. Наразі на підпри-

ємстві працюють над таким пріоритетним напрямком виробництва, як випуск 

збагаченої солі. В асортименті є також соляні брикети, соляні блоки, йодована 

сіль, сіль для ванн. Одним словом, за вимогою споживача на «Артемсіль» можуть 

підготувати продукцію за необхідним гранулометричним та хімічним складом. 

Перехід на європейську систему контролю за якістю й безпечністю проду-

кції дозволив підприємству утричі збільшити обсяги експорту продукції в країни 

Європейського Союзу і зберегти обсяги видобутку солі на рівні 2014 року. Сут-

тєво зріс експорт до Польщі – на 85%, Сербії – на 22%, Прибалтики – на 17%. 

Наразі експорт здійснюється в 17 країн, у тому числі 14 країн ЄС, та повністю 

покриває внутрішні потреби України. На підприємстві налагоджено взаємодію 

фахівців маркетингу із замовниками та споживачами щодо вивчення ринку. Си-

стематично проводиться моніторинг ринкового попиту при виборі сектора ри-

нку, визначаються потреби в продукції підприємства; здійснюється розробка і 

проведення рекламних кампаній; постійно вдосконалюється фірмовий стиль 

продукції. Все це спрямоване на подальше розширення географії експорту укра-

їнського виробника, а європейські стандарти якості відкривають перед ним ши-

рокий горизонт [5]. 

Усвідомлюючи вимоги часу, ПАТ «ММК ім. Ілліча», що на Донеччині, за-

пустив найбільший за всю історію незалежної України інвестиційний проєкт ре-

конструкції аглофабрики. На першому етапі було заплановано встановлення но-
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вого пило-газоочисного обладнання для агломашин. Група «Метінвест» підпи-

сала договір з італійською компанією Termokimik Corporation, провідним вироб-

ником обладнання для промислових підприємств у сфері охорони навколиш-

нього середовища. Загальні інвестиції у проєкт склали близько 220 млн. доларів. 

І ця модернізація та реконструкція аглофабрики дозволила підприємству досягти 

міжнародних екологічних стандартів щодо викидів пилу і оксиду сірки. Модер-

нізація виробництва проводилася не тільки в цьому напрямку. На маріупольсь-

ких металургійних комбінатах групи «Метінвест» виконали 21 капітальний ре-

монт промислового обладнання, а також освоїли 16 нових видів металопродукції 

для 8 країн світу. Інвестиції в модернізацію обладнання склали 331 млн. грн. Та-

кож на маріупольських меткомбінатах розробили й почали виготовляти нові 

види металопродукції. Вдала реконструкція для досягнення показників енерго-

збереження дозволяла поставляти на експорт продукцію за більш вигідними кон-

курентними цінами. А це поставки у більш ніж 80 країн світу із значною часткою 

продаж у ЄС. І це був повністю європейський підхід [5]. 

Якщо розглядати рівень цільової інституційної підтримки економічних 

процесів євроінтеграції на Донеччині, то з 2014 по 2016 рр. цей показник був ну-

льовим. Тобто, на той момент фактично не враховувався євроінтеграційний век-

тор у системі цільових орієнтирів економічного розвитку регіону. Інакше гово-

рячи, місцева влада не включала до програми заходи, в яких було враховано ве-

ктор європейської інтеграції, або ж кількість таких заходів була надзвичайно ни-

зькою. Проте з 2017 р. ситуація стала поступово покращуватися. Які ж чинники 

могли вплинути на подібну ситуацію? Це, зокрема, компоненти програм Доне-

цької облдержадміністрації, яка поставила в переліку задач сприяти виходу під-

приємств регіону на ринки Європейського Союзу, Азії та інші міжнародні ринки, 

сприяти сертифікації продукції, запровадженню стандартів, встановленню тісної 

взаємодії з науковими установами й центрами країн СНД і ЄС, у тому числі з 

метою участі наукових установ і бізнесу в міжнародних науково-технічних проє-

ктах і програмах тощо. 

До позитивних зрушень також можна уключити упровадження сучасних 

підходів до стратегічного планування регіонального розвитку на Донеччині, у 

тому числі з урахуванням практик ЄС. Зокрема, у планах заходів з реалізації 

стратегії регіонального розвитку Донецької області передбачалося упрова-

дження сучасних методів менеджменту та проведення навчань з проєктного ме-

неджменту для представників органів виконавчої влади та місцевого самовряду-

вання [4]. 

Таким чином, підводячи підсумки, ми схильні стверджувати, що:  
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- у досліджуваний період існували як позитивні, так і негативні тенденції 

на шляху економічної інтеграції Донецької області в європейський економічний 

простір, що було обумовлено, в першу чергу, воєнними діями в регіоні та їх нас-

лідками; 

- Донецька область уже має свої певні досягнення, завдяки яким європей-

ська інтеграція починає сприйматися не як вибір між Європейським Союзом та 

Росією, а як спосіб модернізації країни та підвищення рівня життя українців; 

- завдяки децентралізації частина повноважень передається місцевим орга-

нам влади, вони також мають нести відповідальність за євроінтеграційний роз-

виток регіону; 

- вивчення ситуації на регіональному рівні, а також її висвітлення у досту-

пній формі, особливо у ЗМІ, є важливими, оскільки саме з них громадяни отри-

мують інформацію щодо торгівлі з країнами ЄС та її впливу на місцеву еконо-

міку. 

Підсумовуючи, слід визначити, що Донецька область має значний еконо-

мічний потенціал та здатна конкурувати на ринках Європейського Союзу, тим 

самим збільшуючи експорт продукції та покращуючи економіку регіону та кра-

їни в цілому. 
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Гайворонський П. Є. 
 

З ІСТОРІЇ РОЗВИТКУ КРАЄЗНАВЧОГО РУХУ ПОКРОВЩИНИ 
 

Історія рідного краю завжди привертала увагу не лише істориків, а й зна-

чну частину місцевих мешканців села, міста, краю. І це зрозуміло: історія насе-

леного пункту, де живеш, підприємства, установи, де працюєш, навчального за-

кладу, де викладаєш або навчаєшся, одночасно є часткою твоєї біографії.  

Тому цілком природно, що краєзнавчими дослідженнями захоплюються 

представники різних професій, школярі й студенти. Актуальність краєзнавства 

багатократно зросла після розв’язання Росією повномасштабної війни. Бо історія 

окремих регіонів України яскраво доводить, що вони заселялись, освоювались і 

розвивалися перед усім українцями й усі інсинуації російської імперської пропа-

ганди не мають історичних підстав. 

Знання з історії рідного краю накопичувалися поступово протягом усієї іс-

торії його існування. Відповідні дослідження ніколи не припинялись і проводи-

лися від початку безпосередньо певної суспільно-значущої події в його житті. 

Метою цього допису є коротке викладення розвитку історичного краєзнавства на 

Покровщині, визначення його місця в донецькому та загальноукраїнському крає-

знавчому русі.  

Історію Покровщини місцеві краєзнавці досліджували протягом усієї її іс-

торії. Зокрема, Марко Залізняк досліджував історію села Сергіївка, хуторів Но-

восергіївка, Романівка. Він був одним із перших самодіяльних фотографів у Сер-

гіївській та Гришинській волості, а після революції 1917 року в Гришинському 

(Постившевському, Красноармійському) районі. За сімдесят років своєї творчої 

діяльності Марко Залізняк залишив по собі значну кількість цікавих краєзнавчих 

записів і фотолітопис, який нараховує понад дві тисячі унікальних фотографій 

загальнонаціонального, а часом, без перебільшення, світового значення.  

Значна заслуга у краєзнавстві учителя Гришинської загальноосвітньої 

школи Осипа Фісая, який створив рукописну історію села Гришине. Унікальний 

літопис представив мешканець села Миролюбівка Д. Усаткін, Він вів детальний 
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краєзнавчий щоденник з 1940 року до самої своєї кончини  на початку ХХІ сто-

ліття. А учитель І. Безручко організував шкільний музей Гродівки, який, на жаль, 

до наших днів не зберігся, але відіграв важливу роль для залучення школярів до 

краєзнавства. 

Значну роль у розвитку краєзнавства відіграла міськрайонна газета «Новий 

Донбас»/«НовыйДонбасс», в якій друкувалися спогади про події революції 1905-

1907 рр., революційних подій 1917-1921 рр., Зокрема, у січні 1955 року революції 

1905 року був присвячений повний газетний розворот, а перед тим на шпальтах 

видання друкувались окремі матеріали. У 1957 році з номера в номер з’являлися  

журналістські статті і спогади учасників революційних подій 1917 року. З 1962 

року естафету «Нового Донбасу» підхопила його спадкоємиця міськрайонна га-

зета «Маяк». З початку 70-х років у цій газеті регулярно велася сторінка міськ-

районної організації ДТСААФ «Мужність», де переважно друкувалися матері-

али про учасників Другої світової війни, а з 1980 року про учасників збройного 

конфлікту в Афганістані. 

У 1967 році група краєзнавців на чолі з І.Г. Латиніним, за завданням міс-

цевої влади, почала роботу по створенню Красноармійського народного краєзна-

вчого музею. До групи входили І.П. Клименко, Д.М. Зайцев, Л.Б. Галіна  та інші. 

Восени того ж року музей було урочисто відкрито. У 1970 році вийшов том «До-

нецька область» фундаментального академічного видання «Історія міст і сіл До-

нецької області» зі статтями місцевих краєзнавців:  І.Г. Латиніна, І.І. Колодяж-

ного («Красноармійськ», «Красноармійський район»), Б.К. Стеблєва  «Новоеко-

номічне» (сучасний Мирноград) і О. Фісая «Гришине». 

У 1971 році народний музей отримав статус Красноармійського філіалу 

Донецького державного краєзнавчого музею. Його першою завідувачкою була 

В.М. Стрюк, а науковим співробітником Л.М. Зима. Музей розташовувався у 

старовинному будинку в центрі міста. Його роль у культурному житті міста й 

району швидко зростала. Важливою віхою розвитку міського краєзнавства став 

вихід у світ книги  Михайла Олейникова «Красноармейск: История. Люди Со-

бытия». 1982 року музей отримав нове приміщення в центрі міста по вулиці 

Горького (тепер Європейська), де знаходиться й по цей час. Тут гуртувалися мі-

сцеві краєзнавці: подружжя Залізняків, фронтовики І.Ф. Вовк, М.А. Глобенко, 

М.С. Мошенський, А.В. Дзюба. представники повоєнного покоління 

М.Я. Бойко, М.М. Яцюк, автор  цього допису, вчителі шкіл міст Красноармійськ, 

Димитрова, Родинського та селищ і сіл району. 

8 грудня 1991 року за ініціативи тодішньої директорки музею Н.П. Бонда-

ренко було утворене краєзнавче товариство «Оберіг», яке об’єднало дослідників 
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рідного краю музею, науковців, педагогів, студентів. Головою товариства одно-

голосно було обрано автора цієї розвідки, а співголовою директорку музею На-

талю Бондаренко. Товариство було створене як складова Всеукраїнської Спілки 

краєзнавців (тепер НСКУ). Членами-засновниками міської організації  були 

Л.Р. Рачок.,  В.М. Стрюк, М.М. Яцюк, М.Я. Бойко. Невдовзі організацію попов-

нили нові члени  Л.В. Терпелюк, Л.О. Деренговська  та інші. З 1992 року газета 

«Маяк» за сприяння її редактора  В.І. Образцова стала випускати однойменну 

періодичну тематичну сторінку «Оберіг», логотип якої створив художник 

М.Я. Бойко. Авторами сторінки були члени товариства. Того ж року сторінка  

«Оберіг» в якості гостьової з’явилась у газеті «Донеччина», головним редакто-

ром якої був відомий громадський діяч Ігор Зоц. Уже на першому етапі існування 

завершується становлення краєзнавчого товариства «Оберіг» як міської органі-

зації ВСКУ, з дозволу керівництва якої в особі П.Т. Тронька і А. Скрипника то-

вариство зберегло за собою і первинну назву. 

Товариство «Оберіг» установило тісні зв’язки з Донецькою, Артемівсь-

кою, Слов’янською, Дніпропетровською, Лисичанською та іншими міськими 

краєзнавчими організаціями, його члени брали активну участь у роботі Донець-

кої обласної організації ВУСК.  

У 1995 році співголова ДонОО ВСКУ Валерій Романько  і головний реда-

ктор газети «Донеччина» Ігор Зоц зареєстрували й розпочали видання історико-

краєзнавчого альманаху «Рідний край». Його авторами стали члени «Оберега» 

Н. Бондаренко, М. Яцюк, а в однойменній тематичній сторінці, крім названих 

авторів, друкувалися роботи  М. Бойка, Л. Терпелюк, В. Стрюк, Л. Рачок. 

Завдяки співголові товариства «Оберіг» Н.І. Бондаренко були установлені 

тісні зв’язки з усіма музеями Донецької області й багатьма музеями України.  

У 2000 році автором за всебічної підтримки організації була створена сту-

дія краєзнавства «Софія» при Дитячому православному центрі. Уже наступного 

року відбулась археологічна експедиція під керівництвом автора та Ю.В. Кудлая 

за участі студійців «Нововасилівка - 2001». Науковим керівником експедиції був 

старший науковий співробітник Донецького обласного краєзнавчого музею 

Ю.Б. Полідович. А наступного року відбулась історико-етнографічна експедиція 

за участі дітей студії краєзнавства «Софія» та історико-краєзнавчого гуртка 

«Джерело» гродівської ЗОШ під сумісним керівництвом автора, члена ВСКУ 

Р.В. Мазохи і Ю.В. Кудлая в селищі Гродівка Красноармійського району. 

У першому десятилітті ХХІ сторіччя до лав «Оберега» входять нові дослі-

дники історії рідного краю Людмила Овсяник, Борис Єкасьов, Діана Бєлоконь, 

Катерина Мазоха. У цей час побачили світ окремі історико-краєзнавчі книги ав-

тора «Фалеристика Красноармійська» (1998), «Красноармійське педагогічне 
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училище: Історія і сучасність» (2000), «По чорне золото» (2001), «Історія вугіль-

них підприємств Красноармійська» (2006), «Історія адміністративного статусу 

Красноармійська» (2009). Борис Єкасьов написав історію села Червоний Яр 

«Красный Яр: Село в Донецком крае», В.І. Романько . – історію села Журавка 

«Село Журавка на Донеччині: Історія, люди, події» (2009) та Діана Бєлоконь - 

історію села Петрівка «Село в квітучому саду» (2010), Членами ВУСК (з 

2008 року НСКУ) створені шкільні музеї сіл Петрівка (Д.П. Бєлоконь), Миколаї-

вка (Л.В. Овсяник). Проведено близько десяти науково-практичних конферен-

цій, серед яких конференція на базі Дитячого православного центру, в якій брали 

участь 68 учасників з п’яти областей України. У засіданні секції краєзнавства 

брали участь близько двадцяти учасників з Красноармійська, Красноармійського 

району, Донецька, Димитрова, Слов’янська. 

Продуктивними були й наступні 2011-2022 роки. За цей час лави організа-

ції поповнили науковці Павло Белицький, Володимир Алтухов, музеєзнавець, за-

ступник директора музею Тетяна Костюченко, історики Костянтин Медведєв,  

Оксана Горбунова, педагог Наталя Семенюк, журналіст, головний редактор все-

української журнал-газети «Хазяїн» Володимир Заїка. На сторінках цього ви-

дання друкуються окремі роботи покровських краєзнавців, а сам редактор є ав-

тором низки літературно-художніх книг, присвячених рідному краю. Вони відіг-

рають значну роль у популяризації краєзнавства. З 2011 року товариство «Обе-

ріг» сумісно з Покровським історичним музеєм періодично видають історико-

краєзнавчий альманах «Покровський літописець» (до 2015 року «Любимый го-

род»). Це ошатне видання в кольоровій обкладинці з кольоровими уставками є 

важливим джерелом  історії Покровщини,  Останні два номери альманаху ви-

йшли в повному кольорі й твердій обкладинці. В альманасі друкуються статті як 

членів організації, так і гостей.  

У зазначений період члени «Оберега» продовжують залучати до краєзнав-

чих досліджень шкільну і студентську молодь через створення й керівництво 

шкільних музеїв. У 2017 році було створено музей «Епоха і школа» в НВК №1 

Покровської міської ради, у 2021 році під керівництвом Раїси Мазони був ство-

рений музей села Гродівка в селищній загальноосвітній школі. У тому ж році в 

оновленому музеї Гришинської середньої школи керівником була призначена 

Оксана Горбунова, яка до того брала активну участь у його створенні. 

18 грудня 2015 року було створено міжрегіональне Наукове історико-крає-

знавче товариство «Спадщина», яке об’єднало краєзнавців міст Покровська, Ми-

рнограда, Добропілля, Покровського, Добропільського й Межівського районів.  

Його очолила спочатку кандидат історичних наук Лариса Моісеєнко, а з 2017 

року  - старший викладач Покровського індустріального інституту Микола 
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Яцюк. Товариство «Спадщина» відразу встановило тісні партнерські стосунки з 

товариством «Оберіг», частина краєзнавців стали  членами обох організацій, 

оскільки подвійне членство не заборонене їх статутами. Товариством «Спад-

щина» було випущено альманах «Добре поле». 

Члени «Спадщини» брали участь у роботі секції історії і краєзнавства Все-

українських читань «Філософсько-педагогічні аспекти формування свідомості 

технічної інтелігенції». Валерій Кордюков написав книги «Путешествия по ре-

кам родного края» (2016), «Покровщина як частина Запорозького краю» (2018), 

«Гришинський район у вирі 1917-1921років» (2018). У 2018-2022 рр. товариства 

«Оберіг» і «Спадщина» провели низку спільних заходів, взяли активну участь у 

декомунізації Покровщини та встановленні меморіальних дощок на честь борців 

за незалежність України. 

Зважаючи на спільну мету й завдання краєзнавчих товариств, у грудні 2021 

року була створена асоціація «Оберіг» - «Спадщина».  Це сприяло залученню до 

краєзнавчого руху нових дослідників. Були накреслені нові напрями розвитку 

краєзнавства на Покровщині. 16 лютого 2022 року відбулася презентація черго-

вого випуску альманаху «Покровський літописець», а 23 лютого – книги «Пись-

менники Покровщини». Наступного ранку розпочалася повномасштабна агресія 

Росії проти України. Але навіть ця трагічна обставина не зупинила досліджень 

покровських краєзнавців, про що свідчить, зокрема, цей допис. 

Таким чином, краєзнавчий рух на Покровщині має давні міцні традиції. Він 

є невід’ємною складовою Донецького і всеукраїнського краєзнавчого руху, а по-

кровські краєзнавці зробили вагомий внесок у його розвиток. 
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Зеленська К. О. 
 

УСНА ІСТОРІЯ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ: 

ЕТИЧНІ ВИКЛИКИ ТА ПРОБЛЕМИ 
 

Перед сучасними дослідниками усної історії постало важливе питання 

щодо збору матеріалів у свідків незавершеного минулого. Обговорення цього пи-

тання активізувалося з початком повномасштабного вторгнення ворожих військ 

Російської Федерації на територію України. Перша хвиля дискусій була спрово-

кована рушійними подіями від 2013 року: Євромайдан, анексія Криму, окупація 

частини східної України та тривалі військові дій у Донецькій та Луганській об-

ластях. Зараз війна охопила всю територію України, а українці стали її свідками. 

Збір інформації від очевидців сучасної російсько-української війни є дуже 

важливим. Спогади про нещодавні події – це динамічні, насичені деталями й ре-

конструкціями історичних явищ розповіді. Саме «свіжість» пережитих подій ро-

бить оповіді очевидців російсько-української війни цінними, а записи – жвавими, 

наповненими діями та прийняттями рішень. Пам’ять респондентів ще не почала 

процеси блокування травматичного досвіду, не змішала особисті спогади з коле-

ктивними. Основний метод усно історичних досліджень – інтерв’ю. Респондент 

є запрошеною стороною, а інтерв’юер виступає ініціатором бесіди та дослі-

дження. Інтерв’юер виконує керівну роль у спілкуванні та відповідає за всі орга-

нізаційні питання зустрічі. З огляду на це обрана тема є досить актуальною. 

Метою нашої статті є визначення ролі інтерв’юера під час збору усних 

свідчень очевидців російсько-української війни й огляд етичних викликів, які по-

стали перед дослідниками в наш час. 

Співробітники Донецького обласного краєзнавчого музею методом усних 

історій вивчають історичні подій російсько-української війни. В архіві музею є 

свідчення внутрішньо переміщених осіб, тих, хто покинув Україну, волонтерів, 

людей, які мали досвід проживання на тимчасово окупованих територіях, меш-

канців прифронтових міст тощо. Травматичний досвід війни зараз має переважна 

більшість українців, і цей досвід ще зовсім неосмислений та не прожитий. Спів-

робітники музею розуміють важливість та складність подій, у яких зараз живуть 
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українці, та підходять до збору свідчень з максимальною відповідальністю, ви-

вчають уже набутий досвід колег з усно історичних досліджень, аналізують осо-

бистий досвід інтерв’ювання.  

Як зазначає дослідник усної історії Алессандро Портеллі, «усна історія – 

це наука і мистецтво індивідуального. І хоча вона, як і соціологія та антропологія, 

має справу з культурними патернами, соціальними структурами та історичними 

процесами, вона намагається досліджувати їх передусім через їхній вплив на ок-

ремі життя, представлені через розмови з індивідами про їхній особистий досвід 

і спогади» [6]. Усно історичні свідчення, скажімо так, «по свіжих слідах» набу-

вають подвійної індивідуальності. Ще не осмислені нові спогади дозволяють ви-

вчати досвід наратора без уплину зовнішніх чинників на його внутрішній світ. 

Спираючись на це, співробітники музею зможуть дослідити різницю між індиві-

дуальною та колективною історією.  

Для вивчення того чи іншого історичного періоду або процесу треба ува-

жно підходити до пошуку респондентів, враховуючи певні нюанси. Зокрема, ва-

рто взяти до уваги, чи був у потенційного оповідача досвід інтерв’ювання. Під 

час роботи можна натрапити на досвідчених оповідачів — «професійних свідків» 

— респондентів, що заздалегідь мають продумані відповіді, які апробовані на 

різноманітних зустрічах та заходах. На противагу таким свідкам є «пересічні 

свідки», ті, хто до інтерв’ю з дослідником не відтворював життєвий досвід пуб-

лічно [3].  

Доналд Річі акцентував увагу на важливості спілкування як з «великою», 

так і з «малою рибою». Свідки подій, що посідають нижчі рівні ієрархічної дра-

бини, здебільшого частіше погоджуються на інтерв’ю в силу меншої зайнятості. 

Вони й викладуть ширше бачення подій і укладають у дії менше еґоїстичних пра-

гнень. Важливо зазначати й послідовність опитування, бо, наприклад, якщо пер-

шим опитуваним буде керівник, це дасть певне схвалення для участі у проєкті 

для нижчих рангів. Варто бути обережними і з представниками професій з галузі 

політики, юриспруденції та з популярними особистостями. Вони, в силу свого 

фаху, зазвичай відповідають сухо, за штампами та комплексно. Люди зі значним 

досвідом надання інтерв’ю журналістам часто мають заготовані відповіді та ша-

блони. Характер таких відповідей не надасть досліднику достовірної інформації 

про особистий досвід наратора [2]. 

Усна історія є не тільки способом реконструкції історичних подій, а й ва-

гомим соціально-історичним джерелом отримання інформації. Успіх та якість 

дослідження визначається правильністю дій інтерв’юера. Обсяг, зміст та форма 

отриманої інформації залежить від того, хто є слухачем свідка подій. Інтерв’юер 
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має налагодити контакт з респондентом та створити сприятливу комфортну ат-

мосферу для розмови, адже це визначить рівень довіри та відкритості бесіди [5]. 

Алессандро Портеллі зауважує, що «повага до цінності та важливості ін-

дивіда є одним із головних етичних уроків із польових досліджень в усній істо-

рії» [6]. Дослідник під час спілкування повинен пояснити респонденту, що його 

спогади мають велике значення, вони є неповторними, та кожна особа відіграє 

важливу роль у дослідженні завдяки своєму індивідуальному баченню та сприй-

няттю подій  

Свідками історичних подій стають різні люди, не тільки герої, добродії чи 

жертви. Оповідачі подій російсько-української війни висловлюють суб’єктивне 

бачення історії, що не завжди збігається з панівними ідеями суспільства. Оповідь 

кожної особи може приховувати скарби, на які дослідники і не розраховували, 

коли запрошували на інтерв’ю співрозмовника. Подібними знахідками можуть 

бути особисті контакти потенційних респондентів, свідчення з особливою точ-

кою зору на пережиті події, які не були загальновідомі тощо [1]. 

Роль інтерв’юера дуже важлива, до нього висувають ряд вимог щодо його 

поведінки, етики комунікації та навіть зовнішнього вигляду. Відповідно, коли 

дослідники усної історії нашого музею виходять на контакт з респондентом, 

вони виглядають охайно, в гарному настрої та налаштовані на бесіду. Інтерв’юер 

має бути уважним до деталей, у потрібний час поставити уточнюючі питання з 

важливих для дослідження тем та вміти відчути настрій співрозмовника. Співро-

бітники музею вважають, що саме відчуття настрою наратора є однією з умов 

удалого інтерв’ю. Перебуваючи на «одній хвилі» з респондентом, коли дослід-

ник зчитує тон розмови, інтерв’юер розуміє ступінь готовності оповідача до 

складних питань. Це, зокрема, питання про часи перебування на тимчасово оку-

пованих територіях, про відчуття, життя у прифронтових громадах та містах, про 

перебування в полоні, комунікацію з окупантами, про втрати тощо. До такого 

роду питань слід готувати наратора та бути дуже обережними. Тож у своїх бесі-

дах дослідники музею намагаються витримувати баланс між підтримкою інфор-

манта, коли мова йде про ще свіжі рани, та в той же час відслідковувати, щоб 

оповідач не занурювався у травматичний досвід [1]. 

Водночас інтерв’юер має пам’ятати, що він повинен бути «непомітним» та 

не перетягувати головну роль у розповіді на себе, дотримуючись основної мети 

– записати історію з позиції співрозмовника, навіть якщо в ній будуть якісь пе-

ребільшення або самовихваляння [2]. Слід спробувати розкрити сумнівні теми, 

обережно повертаючись до них протягом розмови. Дослідник має дати респон-

денту можливість «обґрунтувати думку». Кожна історія – індивідуальна, вона не 



 

18 

 

має відповідати суспільній думці, за своєю суттю вона є особливою й може на-

дати дослідженню нових обертів та стати його родзинкою [4]. 

Співробітники музею, які займаються дослідженням подій російсько-укра-

їнської війни методом усної історії, приділяють багато часу підготовці до ін-

терв’ю. Вони враховують травматичність досвіду своїх співрозмовників, зверта-

ють увагу на особисту історію та намагаються попри дослідницький інтерес до-

тримуватися головного усно історичного правила – не нашкодити. Інтерв’юери 

долають виклики етичного характеру, які можуть стати на заваді достовірності, 

відвертості отриманої інформації. Роль інтерв’юера важко переоцінити. Вони за-

дають напрям течії в розмові. 
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Корнацький І.А. 
 

«БАХМУТСЬКА СТАРОВИНА» (2017 – 2021): ДОСВІД РЕАЛІЗАЦІЇ 

МУЗЕЙНОГО ВИДАВНИЧОГО ПРОЄКТУ 
 

Видавнича діяльність музеїв, що є, насамперед, результатом дослідження 

й популяризації музейних фондів, на сьогодні набула значення одного з важли-

вих напрямів музейної роботи, що значною мірою впливає на формування іміджу 

сучасного музею. В останні десятиліття поширилося й активізувалося видання 

наукових і науково-популярних праць з музеєзнавства та краєзнавства, періоди-

чних та продовжуваних видань, каталогів музейних зібрань та виставок, путів-

ників по експозиціях не лише центральних та регіональних, а й міських та рай-

онних музейних установ. Серед успішних видавничих проєктів останнього часу 

заслуговує уваги досвід роботи Бахмутського краєзнавчого музею на Донеччині 

щодо видання наукового краєзнавчого збірника «Бахмутська старовина» в 2017 

– 2021 роках. 

Метою цього дослідження є узагальнення досвіду реалізації музейного ви-

давничого проєкту «Бахмутська старовина» (2017 – 2021) в Комунальному за-

кладі культури «Бахмутський краєзнавчий музей» (місто Бахмут Донецької об-

ласті), виявлення основних тенденцій та пріоритетних напрямків видавничої ді-

яльності музею, визначення перспектив її подальшого розвитку.  

У місті Бахмуті (у 1924 – 2016 роках Артемівську) до кінця 1980-х років не 

було досвіду регулярного книговидавництва в галузі місцевого краєзнавства та 

музейної справи. Поодинокими виданнями цього напрямку в 1970 – 1980-х роках 

були путівники по місту та Артемівському народному історико-краєзнавчому 

музею, які виходили друком в обласному центрі  Донецьку. Певні зрушення від-

булися після утворення в 1989 році міського краєзнавчого музею, спочатку як 

відділу Донецького обласного краєзнавчого музею. 

У 1990 – 2000 роках Бахмутський (на той час Артемівський) краєзнавчий 

музей спільно з міською організацією Спілки краєзнавців видавав краєзнавчий 

журнал «Былое» (згодом – «Бахмутський часопис») періодичністю 1 – 2 номери 

на рік, обсягом до 72 сторінок [5]. На сторінках журналу друкувалися краєзнавчі 

розвідки, мемуари, хронікально-інформаційні матеріали, поетичні твори місце-

вих авторів. Видання часопису сприяло згуртуванню краєзнавчої громадськості 

міста, надавало дослідникам можливість оприлюднення актуальних розвідок з 

історичного та літературного краєзнавства.  

Відновлення традиції продовжуваного видання з краєзнавства та регіона-

лістики в Бахмуті стало можливим у нових громадсько-політичних умовах, що 
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склалися після Революції Гідності та початку АТО/ООС на Сході України, за-

вдяки співпраці музею з переміщеним вищим навчальним закладом – Горлівсь-

ким інститутом іноземних мов ДВНЗ «Донбаський державний педагогічний уні-

верситет».  

У 2017 – 2019 роках на базі музею та інституту проведено три науково-

практичні конференції «Бахмутська старовина: краєзнавчі дослідження» й ви-

дано збірники їх матеріалів. У 2018 – 2019 роках вони виходили також і як чер-

гові випуски збірника наукових праць «Грані історії».  До організації й прове-

дення конференції, підготовки та видання збірника долучилися провідні фахівці 

кафедри вітчизняної та зарубіжної історії Горлівського інституту іноземних мов: 

доктори історичних наук, професори Г.П. Докашенко і В.М. Докашенко, канди-

дати історичних наук, доценти С.А. Євсеєнко та В.В. Концур. Поступово зростав 

статус конференції – з регіональної до всеукраїнської  з міжнародною участю. Її 

співорганізаторами стали Інститут історії України НАН України, Національна 

спілка краєзнавців України та Донецький Національний університет ім. В. Стуса.  

Збірник «Бахмутська старовина: краєзнавчі дослідження – 2017» складався 

з 22 статей за трьома розділами: «Бахмутський край з найдавніших часів до кінця 

ХІХ ст.», «Регіональна історія в контексті державотворчих процесів ХХ – поча-

тку ХХІ ст.», «Музеєзнавство. Музейна справа».  Серед авторів збірника – му-

зейні працівники, краєзнавці, викладачі й студенти вищих навчальних закладів, 

школярі – учасники Малої академії наук [1]. 

Наступний випуск збірника «Бахмутська старовина: краєзнавчі дослі-

дження – 2018» уже містив 86 наукових статей і складався з наступних розділів: 

«Джерелознавчі та історіографічні аспекти краєзнавчих досліджень», «Регіона-

льна історія Донеччини в контексті збереження історичної спадщини», «Історія 

повсякденності та усна історія: локальні акценти», «Музеї та музейна справа в 

ХХІ столітті: стан і перспективи розвитку», «Історія залізничної спадщини 

краю», «Платформа історико-літературного дискурсу «Історична місія Василя 

Стуса». Серед учасників конференції й авторів збірника були науковці, студенти, 

аспіранти й викладачі, музейники й краєзнавці з багатьох міст Донеччини і різ-

них регіонів України [2]. 

Основні структурні розділи були збережені й у черговому випускові збір-

ника «Бахмутська старовина: краєзнавчі дослідження – 2019»:  «Джерелознавчі 

та історіографічні аспекти краєзнавчих досліджень», «Регіональна історія Доне-

ччини в контексті збереження історичної спадщини», «Історія повсякденності та 

усна історія». До них додалися «Проблеми зарубіжної регіоналістики». Усього в 

збірнику надруковано 34 статті [3]. Варто відзначити участь у конференції та збі-

рнику авторів із Білорусі та Киргизстану, а також привітання всесвітньо відомого 
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дослідника історії Донбасу Гіроакі Куромія, яке прозвучало в записі під час від-

криття конференції. 

У 2020 році перед музейною і краєзнавчою спільнотою постали виклики, 

пов’язані з поширенням коронавірусної хвороби (COVID-19) та пов’язаними  з 

цим обмеженнями щодо проведення масових заходів у музейних установах.   У 

цих умовах Горлівський інститут іноземних мов продовжив традицію прове-

дення щорічної науково-практичної конференції в онлайн-форматі під назвою  

«Регіоналістика в цивілізаційному вимірі: напрями та перспективи поступу». Її 

матеріали друкуються в чергових випусках збірника наукових праць «Грані істо-

рії» [6]. Бахмутський краєзнавчий музей зосередив свої зусилля на підготовці й 

виданні краєзнавчого збірника «Бахмутська старовина». 

Набутий досвід організації й проведення краєзнавчих наукових форумів 

регіонального та всеукраїнського рівня став основою для подальшого випуску 

продовжуваного науково-краєзнавчого видання, проблематика якого зосере-

джена довкола історії міста Бахмут на різних етапах його існування, та підпоряд-

кованих йому в різні часи адміністративно-територіальних утворень. 

Над випуском збірника «Бахмутська старовина: краєзнавчі дослідження – 

2021» працювала редакційна колегія у складі: О.А. Смирнова, директор Бахмут-

ського краєзнавчого музею, І.А. Корнацький, завідувач відділом обліку фондів, 

Г.С. Соколовський, науковий  співробітник  музею. 

Матеріали збірника «Бахмутська старовина: краєзнавчі дослідження – 

2021» представлені у двох розділах: «Дослідження» та «Публікації». Серед тема-

тики досліджень – топоніміка Бахмутського краю, джерелознавчі студії, історія 

окремих населених пунктів та мікрорегіонів, видатні постаті історичних діячів, 

окремі галузі господарства й соціальної сфери, визначні явища культурного 

життя. У збірнику опубліковано 20 статей, автори яких – краєзнавці з Бахмута, 

Костянтинівки, Краматорська, Мирнограда, Покровська, Слов’янська, Лисичан-

ська, Сєверодонецька, Вінниці, Біликів Полтавської області та із Риги, столиці 

Латвії [4]. 

Новим для збірника став розділ, що містить публікації листів, спогадів, до-

кументів і літературних творів. Його мета – насамперед упровадження до науко-

вого обігу матеріалів, що зберігаються в фондах Бахмутського краєзнавчого му-

зею, інших музейних та архівних установ і висвітлюють визначні події в житті 

міста і краю, сторінки біографії видатних земляків, дають можливість відчути 

історію в її людському вимірі. Серед таких визначних імен – Борис Вальх, Гнат 

Побігайло, Валентин Замковий, Роберт Стешенко, Марк Габелєв, Володимир Че-

репков, Віктор Шендрик. Варто сподіватися, що матеріали збірника стануть у 

нагоді всім, хто цікавиться історією та культурою рідного краю. 
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Набутий під час реалізації видавничого проєкту «Бахмутська старовина» 

досвід сприяв появі інших музейних публікацій. Зокрема, це було друге видання 

брошури  В. Радюка та В. Афанасьєвої «Природа Бахмутского края» [14], ілюст-

рована брошура «Старовинні будівлі Бахмута» (автори Є. Дяконова, Н. Малина) 

[7; 8]. Цінним здобутком місцевого краєзнавства стало видання праць відомого 

бахмутського краєзнавця О. Копила «Хроника одинокой крепости» [11; 12], «За-

писки из уездного городка» [9], «Заметки с периферии оседлости» [10], що на 

широкому документальному матеріалі висвітлюють історію Бахмутської фортеці 

XVIII століття, промислового Бахмута ХІХ століття та єврейської громади міста. 

Вийшла друком картографічна праця «Бахмут на картах і планах (початок XVIII 

– друга половина ХХ ст.)» (автори М. Меценко, М. Кулішов)  – перше  подібне 

видання в Донецькій області [13]. 

Досвід проведення наукової конференції та видання краєзнавчого збірника 

«Бахмутська старовина» в 2017 – 2021 роках свідчить про необхідність залучення 

до музейних видавничих проєктів широкого кола музейних працівників, краєзна-

вців, викладачів вищих та середніх закладів освіти, студентської та учнівської 

молоді. Серед пріоритетних напрямків, які музей намагається реалізувати у своїй 

видавничій роботі – висвітлення актуальних питань краєзнавства та регіоналіс-

тики, публікація краєзнавчої спадщини, документальних та мемуарних джерел з 

історії краю. Важливим для активізації видавничої діяльності музеїв є розши-

рення міжмузейного співробітництва, співпраці з вищими навчальними закла-

дами та краєзнавчою спільнотою, встановлення міжрегіональних та міжнарод-

них зв’язків. Колектив музею сподівається на продовження започаткованої вида-

вничої традиції після відновлення миру в країні, з початком післявоєнної відбу-

дови регіону. 
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Лисак Л. К., Войченко К. С. 
 

СТАНОВЛЕННЯ КРАЄЗНАВЧОГО РУХУ НА СЛОВ’ЯНЩИНІ 

(ХХ–ХХІ ст.) 
 

Однією з головних ознак сучасного суспільного життя України є інтерес 

до вивчення вітчизняної історії. Важливе значення у процесі національного са-

моусвідомлення відіграють історико-краєзнавчі дослідження. 

Відомості про рідний край можна прочитати у книгах і статтях дослідни-

ків-краєзнавців, які проводять кропітку роботу, досліджуючи матеріали в архі-

вах, опрацьовуючи часописи й газети в читальних залах, переглядаючи відеома-

теріали і слухаючи аудіозаписи-спогади очевидців тих чи інших подій, зустріча-

ючись зі старожилами й записуючи їхні спогади тощо. Науковці, проаналізува-

вши господарські й культурні відмінності між різними територіями України, ви-

окремлюють одинадцять історичних областей, серед яких чільне місце посідає 

Донецька область. Розвиток краєзнавчого руху на Донеччині є основою розвідок 

Р.Д. Ляха, В.Ф. Павлухіної, З.Г. Лихолобової, О.І. Задніпровського, В.О. Пірка 

та інших. Однак і на сьогодні це питання є актуальним і потребує уточнення. 

 Мета статті – проаналізувати витоки, становлення і розвиток краєзнав-

чого руху на Донеччині, зокрема на Слов’янщині у ХХ–ХХІ ст. 
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 28 травня в Україні відзначається День краєзнавства. Саме в цей день 

1925 року в Харкові розпочала свою роботу І Всеукраїнська краєзнавча конфе-

ренція. Цей форум задекларував організаційне оформлення вітчизняного крає-

знавчого руху. Під час цього заходу було створено Український комітет крає-

знавства, ухвалено низку ключових резолюцій, а також визначено проблему та 

принципи, організаційні форми проведення краєзнавчої роботи. Український ко-

мітет краєзнавства очолив академік Матвій Яворський. На 01.01. 1929 р. в Укра-

їні вже було  51 товариство та 658 гуртків у 32 округах республіки. На жаль, із 

цього ж року розпочалося репресивне нищення краєзнавчого руху й братовбивче 

цькування одними вченими-краєзнавцями (які хотіли вижити в тоталітарне ли-

холіття) інших прогресивних учених і цілих наукових шкіл. Репресії не обійшли 

й багатьох представників краєзнавчого активу в усіх областях і районах України. 

Український комітет краєзнавства змушений був згорнути свою роботу. 

 Місцеві краєзнавчі осередки почали знову створюватися після Другої сві-

тової війни. На початку 90-х років ХХ століття розпочалося відродження органі-

зованого краєзнавчого руху в Україні. До цього часу дослідження рідного краю 

проводилося самостійно.  

 На Установчому з’їзді краєзнавців у Києві 27 березня 1990 року була ство-

рена Всеукраїнська спілка краєзнавців, яку очолив академік П. Т. Тронько. По 

всій Україні розпочалося утворення міських (міськрайонних) та обласних крає-

знавчих організацій.  

 13 січня 1990 р. була створена Донецька обласна краєзнавча організація, 

керівником якої став професор, доктор історичних наук Донецького державного 

університету (нині – Донецького національного університету ім. В. Стуса) Роман 

Данилович Лях. Установчою конференцією було обрано правління з 57 осіб і 

президія з п’яти членів. Роман Данилович захоплювався краєзнавством. Особ-

ливо пожвавилася його діяльність у цьому напрямі з початком роботи над ство-

ренням багатотомної «Історії міст і сіл Української РСР». Він був членом редко-

легії тому «Донецька область». Його перу належать нариси, присвячені селам 

Прелесне та Сергіївка Слов’янського району, він видав низку статей із різнома-

нітних питань історії рідного краю, був активним учасником десяти Всеукраїн-

ських конференцій з історичного краєзнавства, співавтором монографії про роз-

виток краєзнавства в Україні [3].  

 Донецька обласна краєзнавча організація у 1996 р. вже нараховувала 385 

членів Спілки, взятих на облік у первинних організаціях.  

 Першими в Донецькій області об'єдналися в організацію любителів краю 

краєзнавці Слов’янського педінституту в 1991 р. У березні 1992 року було ство-

рено Слов’янську міську (міськрайонну) краєзнавчу організацію. Ось як про цю 
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подію написано в газеті «Вісті» за 1992 рік: «10 березня в актовому залі педінс-

титуту відбулася установча конференція міськрайонної організації Всеукраїнсь-

кого товариства краєзнавців. Відкрив її старший викладач педагогічного інсти-

туту В. І. Романько й надав слово одному із найстаріших місцевих краєзнавців 

І. М. Овчаренку. Іван Микитович загострив увагу присутніх на багатющій історії 

рідного краю, закликав об’єднати зусилля для її пропаганди серед населення, 

прищеплення любові до своєї Батьківщини, виховання патріотизму. У невеликій, 

але змістовній доповіді В. І. Романько обґрунтував необхідність створення орга-

нізації краєзнавців, розповів про її цілі та завдання. Працівник краєзнавчого му-

зею А. В. Шамрай, А. М. Матвієнко з центру позашкільної роботи, заступник ре-

дактора газети «Вісті» В. П. Скрипник, бібліотекар Т. І. Кухта, вчителька геогра-

фії СШ № 4 Л. М. Зацепіна, член постійної комісії з народної освіти, культури та 

науки міськради народних депутатів Ю. А. Оболенський підтримали ідею ство-

рення організації, внесли пропозиції щодо напрямів діяльності товариства. Кон-

ференція ухвалила створити міськрайонну організацію товариства краєзнавців, 

затвердила статут, обрала правління та його голову (В. І. Романька), …» [4]. 

 У червні 1992 року товариство краєзнавців Слов’янщини налічувало вже 

152 особи. 12 травня 1994 року в Слов’янську відбулася науково-практична кон-

ференція «Краєзнавство в системі народної освіти: проблеми, пошук, перспек-

тиви», яку провели Всеукраїнська спілка краєзнавців та Слов’янський держав-

ний педінститут, а в 1996 році – «Теорія та практика професійної підготовки вчи-

теля до краєзнавчої роботи». 

 Валерій Іванович Романько був очільником краєзнавчої організації у 

Слов’янську до жовтня 2005 р. У 2002 році відійшов у засвіти голова Донецької 

обласної краєзнавчої організації Роман Данилович Лях, тому з 2003 року цю спі-

лку очолює Валерій Іванович. Із жовтня 2005 року по жовтень 2015 року  голо-

вою краєзнавців Слов’янщини був Віктор Петрович Скрипник, а з жовтня 2015 

року і дотепер – Тетяна Костянтинівна Лисак. 

 Сьогодні на обліку краєзнавчої організації Слов’янщини – 24 особи. Це 

дослідники  середнього і старшого віку, які залюблені у свій рідний край, яким 

краєзнавчі розвідки приносять надзвичайне задоволення. За статтю – 14 чолові-

ків, 10 жінок; за родом занять – викладачі середньої, передвищої фахової і вищої 

освіти, журналісти, лікарі, співробітники музеїв, підприємці, художники. Коло 

їхніх досліджень широке й різноманітне: історичне краєзнавство, літературне 

краєзнавство, етнографічне краєзнавство, музейне краєзнавство, екологічне 

краєзнавство, географічне краєзнавство. Краєзнавці мають свою сторінку «Крає-

знавці Слов’янщини» в соціальній мережі «Фейсбук» 

(https://www.facebook.com/groups/slavkray ), яка започаткована 2016 року. У групі 

https://www.facebook.com/groups/slavkray


 

26 

 

231 учасник. Тут розміщуються як доробки дослідників, а також висвітлюється 

їхня участь у різноманітних краєзнавчих заходах. Кожен із членів осередку вно-

сить свою частинку до складання об’єктивної історії рідного краю. Нині підго-

товлено до друку історико-краєзнавчий альманах «Донеччина: минуле і сучас-

ність» [2].  

 За поданням ДонОО НСКУ звання «Почесний краєзнавець Донеччини» із 

врученням диплома та нагрудного знака отримали Віктор Антоненко, Володи-

мир Дєдов, Олексій Духін, Олена Колган, Тетяна Лисак, Геннадій Плотниченко, 

Віктор Скрипник, Валерій Романько, Олександр Романько (посмертно), Анато-

лій Шамрай. Рішенням президії НСКУ удостоєні звання «Почесний краєзнавець 

України» п’ять краєзнавців: Віктор Антоненко, Володимир Дєдов, Віктор Скри-

пник, Валерій Романько, Анатолій Шамрай.  

 Написані краєзнавцями книги про міста, села, селища, заклади освіти, ву-

лиці, видатних людей, майстрів своєї справи, військових та ін. вивчаються сту-

дентами і школярами на заняттях з гуманітарних дисциплін, використовуються 

як джерела для досліджень, популяризуються. Так, лише за останні п’ять років 

вийшли з друку книги дослідників Слов’янщини про місто Слов’янськ: «Станція 

Слов’янськ. Нариси з історії будівництва і розвитку (1869–2019)» (автор 

В.П. Скрипник), «Про що розповідають назви вулиць та провулків міста 

Слов’янська» (автор В.І. Романько) та інші; села Слов’янщини: «Літопис села 

Прелесне» (автори Т.К. Лисак, Л.К. Лисак), «Маяки: історія далека і близька» 

(автор В.В. Соловар), «Село Журавка на Донеччині: історія, люди, події» (автор 

В.І. Романько), «Шидловські вогні-3» (автор О.Л. Максименко) та інші. Події 

2014 року  висвітлені у книгах «Пам’ять жива» (автор Т.К. Лисак  та інші), «Наші 

друзі – військові» (автор Т.К. Лисак та інші), «Слов’янськ у війні 2014 року» (ав-

тор В.П. Скрипник) та інші. Серед історико-краєзнавчих книг слов’янських крає-

знавців варто виокремити й видання про людей рідного краю: «Життя, яке від-

дане людям», «Люди і село» (автори Т.К. Лисак, Л.К. Лисак), «Пам’ять про Оле-

ксандра Романька. Збірка матеріалів» (автор В.І. Романько), «Микола Рибалко. 

Життєвий та творчий шлях» (автор В.І. Романько) та інші. 

 О. П. Реєнт, голова НСКУ, член-кореспондент НАН України, у вступному 

слові до збірки «Форум краєзнавців Донеччини» зазначив: «На сьогодні Доне-

цька обласна організація НСКУ є однією із надійних та активних. Це підтвер-

джують результати публікацій, краєзнавчих видань, тих різноманітних заходів, 

які відбуваються у різних містах і селищах Донеччини. Письмові звіти, світлини 

на сайті новин НСКУ засвідчують, що прикладом для наслідування у цьому є 

дослідники рідного краю, члени НСКУ у Слов’янську, Мирнограді, Краматор-

ську, Маріуполі, Бахмуті, Дружківці…  
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 Слов’янськ був і вже тривалий час залишається одним із найактивніших 

центрів розвитку краєзнавчого руху» [8, с. 6]. 

 Документальні матеріали, які засвідчують діяльність Слов’янської місь-

кої краєзнавчої організації та Донецької обласної організації НСКУ, готуються 

для передачі до Слов’янського краєзнавчого музею, Донецького обласного крає-

знавчого музею та Донецького обласного архіву. Це наша історія, її треба, як 

слушно зауважує  голова Донецької обласної організації НСКУ Валерій Іванович 

Романько, зберегти та передати наступним поколінням [7].  

  Отже, історія краєзнавчого руху на Донеччині, зокрема на Слов’янщині, 

багата й цікава, вона потребує ґрунтовного дослідження, що й стане основою на-

ших подальших розвідок. 
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сьогодні ми захищаємо свою незалежність не лише теоретично, а й зі зброєю в 

руках, оскільки з 24 лютого 2022 року триває повномасштабна війна України з 

Росією. Олександр Добровольський – єдиний дослідник української Донбасії, 

який майже 20 років брав активну участь у житті Слов’янського фахового коле-

джу Національного авіаційного університету, розповідав студентам про ство-

рення культурно-освітньої організації «Просвіта» у Слов’янську, долі її учасни-

ків, залучав молодь до вшанування їх пам’яті. Одна з основних його цілей – від-

криття меморіальної дошки членам «Просвіти» міста Слов’янська - здійснена 2 

травня 2021 року [5, с. 50–54]. 

Метою дослідження є аналіз життєвого шляху основного дослідника наці-

онального руху на Донеччині Олександра Добровольського. «Нам треба довести 

не просто історичні факти, а парадигму боротьби», це висловлювання належить 

Олександру Добровольському – видатному досліднику архівів, головною метою 

якого було утвердження історичної правди.  

Цей чоловік уродженець селища Билбасівки, що на Донеччині, неподалік 

від міста Слов’янська. Його виховувала  бабуся – пані Мотря Кулик, яка стала 

прикладом людяності та принциповості для юного Сашка. Він закінчив місцеву 

школу  1977 року. Людиною, яка уплинула на становлення його інтересів у галузі 

історії, була вчителька Людмила Олександрівна Величко. Ще в школі його заці-

кавила історія українського козацтва на Донбасі, тож він вступив до Донецького 

державного університету на факультет історії. Проте зомбування нового поко-

ління українців  перекрученими розповідями про радянську владу його драту-

вало, і він відкрито заявляв про це. 

Таких ідейних та радикально налаштованих юнаків на той час було не так 

уже й багато, та і коли були, то їх позбавляли можливості висловлюватися. Так і 

з Сашком, йому не дозволили захистити курсову роботу з теми «Українська по-

встанська армія», і бажання навчатись на історичному факультеті відпало. Проте 

Добровольський був ерудованим, займався самоосвітою протягом життя, мав чу-

дову пам’ять – знав значну кількість прізвищ керівників та учасників націона-

льно-визвольного руху Донеччини, зокрема Слов’янщини. 

Його самоорганізованість вражає, бо працював  він сам по собі, та навіть 

коли йому пропонували співпрацю після подій 2014 року, він відмовив, цей учи-

нок добре показує натуру Сашка. Він не зраджував принципам, часто відверто 

зневажливо ставився до постатей з певним статусом, яким інші просто улесливо 

«потакали». Тут чітко видно певну зухвалість і гордість. 

Вищу освіту Олександр здобув на філологічному факультеті Слов’ян-

ського державного педагогічного інституту в 2002 році. На думку авторів, він 

хотів удосконалити українську мову, щоб видавати книги на відповідному рівні. 
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У 1992 році Добровольський став одним із фундаторів та командиром До-

нецької крайової команди УНА-УНСО (навички, здобуті там, допомогли й у май-

бутньому), також став автором проукраїнських листівок «Українці Донбасу». За 

це на нього була заведена кримінальна справа «за розпалювання міжнаціональ-

ної ворожнечі» вперше від 1991 року. Тож розуміємо, як Сашко відрізнявся від 

ліберально-демократичних молодіжних лідерів. 

Ще Олександр був членом організації «Тризуб», знову ж таки нехтуючи 

наслідками, які проєктувалися на його власне життя. Але це не мало для нього 

значення, бо активістська, насамперед бунтівницька, діяльність і втілювала сут-

ність Олександра. Сміливості – хоч віднімай. Добровольський знав: хто, як не я? 

Не перекладав відповідальність на інших, цього нам теж варто в нього повчи-

тися. За умов  війни ми маємо боротися на інформаційному фронті та усвідом-

лювати, що кожен із нас наразі створює квиток до кращого життя. 

А тепер про його публіцистичну діяльність На основі архівних документів. 

Олександр видав самостійно або в співавторстві книги, що є унікальними! І спро-

стувати такі факти майже неможливо. Видання його присвячені темам українсь-

кого національного руху 1917–1920 років, видатним постатям Донеччини, ОУ-

Нівському підпіллю тощо.  2012 року вийшла з друку книга «Просвіта під багне-

том» [1], у 2013 році Олександр Добровольський видав книгу «ОУН на Донеч-

чині», у 2020 році [2] – ІІ том – «Від УНР до ОУН: український рух на Донеччині 

1917– 1959 рр.» [3]. Там теж усе підкріплюється історичними документами та 

розкривається правда! 

А звідки ж у нього все це утаємничене взялося? Ні, не таким має бути пи-

тання, бо він доклав до цього дуже багато зусиль, тож воно не «взялось», а його 

викопав Олександр з-під багатошарового ґрунту як струмочок джерельної води. 

Ну не побачити ті підземні води на поверхні, треба, щоб руки знесилилися. Бо, 

щоб досліджувати історію рідного краю, треба оперувати перш за все саме писе-

мними джерелами.  Коли того не буде, нами керуватимуть ляльководи, а ми й не 

помітимо. Отже, повернемося до Сашка. 

З 1998 року Олександр Добровольський працював у архівах Донецької об-

ласті, досліджував український національний рух на Донеччині, починаючи з 

1917 року. За час роботи в обласному архіві СБУ він дослідив тисячі справ 

НКВС, що дало зрозуміти мету їх діяльності якнайкраще. Висвітлив численні 

спроби українського відродження, які органи влади заперечують, а також  діяль-

ність «Просвіти» на Донеччині. 

Працював він і в багатьох інших архівах великих міст та невеликих місте-

чок. Також саме він дослідив біографію Михайла Петренка і розповів її нам, щоб 
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ми пишалися звершеннями земляка належно. А ще намагався знайти його мо-

гилу, проте невдало. 

Він врятував для нас значну кількість документів з донецької україністики. 

На думку авторів, він вірив в успіх свого задуму, тож зумів винести з Донецького 

архіву (допомагав перевозити справи до нової будівлі), відзняти на ксероксі й 

занести назад цілі сумки з безцінними документами. То є скарб. А інакше чому 

Гіркін під час окупації Слов’янська 2014 року першим у своєму «розстрільному»  

списку зазначив Олександра як ідейного ворога та наказав головорізам відняти 

ті папірці, що свідчать про підлісні вчинки радянської влади. Проте Олександр 

зумів сховати майже все від брехливої Московії, що ніколи не визнає помилок та 

скоєної нелюдяності. 

Діяльність Олександра  - багатогранна: він був волонтером, розповсюджу-

вав українські книги серед військових, проводив активну просвітницьку діяль-

ність, брав участь у різноманітних краєзнавчих заходах регіону. Він не втомлю-

вався доносити правду про  національно-визвольний рух на Донеччині до усіх 

охочих. 

Автору вдалося організувати відеозапис лекції Олександра Добровольсь-

кого про історію створення культурно-освітньої організації «Просвіта» на 

Слов’янщині у квітні 2021 року перед історичною будівлею хіміко-механічного 

технікуму, яка, на жаль, зруйнована рашистами, де проводилися засідання  про-

світян. 

Уважаємо, що Олександр так завзято доводив усім про українську Донеч-

чину, що все таки очікував на своє визнання в суспільстві. Часто повторював, що 

документального матеріалу в нього на дві докторські дисертації. Визнання при-

йшло, але запізно.   

Ідеї та думки Добровольського ніколи не розходилися з його діями, що є 

надважливим. Сучасна молодь сприймає цю людину не як далеку історичну по-

стать, а як того, хто сьогодні розплющує людям очі. Прикро,  що ми мало знаємо 

імен та прізвищ таких людей, як він, хто свою боротьбу проти Росії за суверен-

ність Неньки ніколи не припиняв. Можна тільки захоплюватися його силою духу 

та дякувати за важку працю. 

8 серпня 2021 року Олександра Борисовича Добровольського не стало. На 

жаль, багато залишилося недосказаним і недописаним. Очевидно, нагальною є 

потреба звести документи, які ще не оприлюднені, в один – третій том [5, с. 3]. 

Олександр – жива легенда української Донеччини. Тільки він мав копії ка-

рних справ основних учасників національно-визвольного руху Донеччини, які й 

увійшли до згаданих вище книг. Сучасному поколінню варто підхопити прапор 

і гордо нести вперед до Перемоги.  
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Таким чином, у статті розглянуто життєвий шлях українського активіста, 

історика, публіциста, просто гідної людини Олександра Борисовича Доброволь-

ського. 

Ця тема може мати подальші розвідки щодо життєпису однодумців та по-

братимів Олександра. 
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7. Пам’ять. Злагода: газета. 12 серпня 2021 р., №32. С. 3. 

 

 

Литвиненко Р. О. 
 

ПОВОЄННА АРХЕОЛОГІЯ ДОНЕЧЧИНИ: 

ЗАВДАННЯ І ПЕРСПЕКТИВИ РЯТУВАЛЬНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
 

Російсько-українська війна, що триває від 2014 року, кинула величезні ви-

клики національному культурному надбанню України, зокрема й такій його не-

від’ємній складовій, як археологічна спадщина. Першими, від самого початку 

війни, відчули на собі руйнівну силу російської агресії археологічні пам’ятки 

Східної України – Луганщини й Донеччини. Прикметно, що ці регіони є одними 

з найбільш насичених археологічними об’єктами: на 2011 рік в Донецькій обла-

сті було виявлено та поставлено на облік 9343 археологічні пам’ятки, а в Луган-

ській – 8333 [Литвиненко 2013]. Переважна більшість цих пам’яток представ-

лена могилами-курганами, зосередженими здебільшого на вододільних гребнях 

http://slovoprosvity.org/2012/08/08/просвіта-під-багнетом/
https://maidan.org.ua/2022/11/ukrainskyy-rukh-na-donechchyni/?fbclid=IwAR02NR8QeN3a8YK-jW1AX4v066g3OKwUIJ3z5HMIBp7y92Gc4nEf2rtT24k
https://maidan.org.ua/2022/11/ukrainskyy-rukh-na-donechchyni/?fbclid=IwAR02NR8QeN3a8YK-jW1AX4v066g3OKwUIJ3z5HMIBp7y92Gc4nEf2rtT24k
https://maidan.org.ua/2022/11/ukrainskyy-rukh-na-donechchyni/?fbclid=IwAR02NR8QeN3a8YK-jW1AX4v066g3OKwUIJ3z5HMIBp7y92Gc4nEf2rtT24k
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і плато. З огляду на домінуючу топографічну локалізацію на місцевості та форму 

самого курганну, як штучної висотки, древні насипи доволі часто використову-

ються для облаштування пунктів або ліній оборони. Так було на теренах України 

під час другої світової, в чому авторові довелося особисто неодноразово переко-

натись ще в період новобудовних розкопок 1980-х – 1990-х років (здебільшого 

курганні могильники на Слов’янщині та в районах колишнього Міус-фронту), те 

ж відбувається й під час нинішньої російсько-українсько війни. Відтак кургани 

чи не найбільше серед решти археологічних пам’яток потерпають від бойових 

дій (рис. 1). Втім, війна не обійшла стороною й інші види археологічних пам’яток 

Донбасу та решти регіонів України, адже відомі чисельні випадки руйнації або 

пошкодження археологічних поселень, ґрунтових могильників, кам’яних скуль-

птур тощо. 
 

 
Рис. 1. Google-фотозйомка курганних груп до і в ході бойових дій: 1, 2 – с. Весела Гора 

Слов’яносербського р-ну Луганської обл.; 3, 4 – м. Докучаєвськ Донецької обл. 
 

На тлі цих сумних фактів, кількість яких лише збільшуватиметься, дещо 

тішать, нехай і нечисельні, випадки небайдужого ставлення нашими воїнами до 

археологічних пам’яток, що постраждали в результаті бойових дій. Лише за да-

ними наукового співробітника Інституту археології НАНУ С. Теліженка, на Лу-

ганщині відомо 5 таких епізодів, а на Донеччині – 1. 

Вочевидь, зразковим і гідним всілякого схвалення можна вважати приклад 

рятувальних розкопок, проведених 2015 року неподалік с. Вікторівка Волнова-

ського р-ну Донецької обл. бійцями 72-ї окремої механізованої бригади (наразі 
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імені Чорних Запорожців) під керівництвом старшини й командира гранатомет-

ного відділення, історика і археолога Ігора Шевченка [Стецюк 2018]. В ході об-

лаштування бліндажа в насипу кургану (обліковий № 0519519), що знаходився у 

небезпечній «сірій» зоні, було виявлено унікальне жіноче поховання бабинської 

культури, яке вдалось за допомогою наявних засобів розчистити, закреслити й 

сфотографувати; при цьому були зачищені й закреслені дуже інформативні фра-

гменти стратиграфічних профілів кургану (рис. 2). Згодом автором розкопок 

було передано здобуті артефакти до Криворізького історико-краєзнавчого му-

зею, антропологічні та археозоологічні рештки переправлено для визначень до 

Інституту археології та Інституту зоології НАНУ. В кінцевому рахунку матері-

али цих рятувальних розкопок було якісно опубліковано [Шевченко 2017], а ав-

тора розкопок, за поданням командування 72-ї ОМБр, нагороджено медаллю «За 

збереження історії» (рис. 3). 

 

 
Рис. 2. Рятувальні розкопки бабинського поховання в кургані № 0519519 біля с. Вікто-

рівка Волноваського р-ну Донецької обл. військовослужбовцями 72-ї ОМБр. 
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Рис. 3. Керівник рятувальних розкопок кургану поблизу с. Вікторівка Волноваського р-

ну Донецької обл. старшина Ігор Шевченко, нагороджений медаллю «За збереження історії». 
 

Буду нещирим, якщо стверджуватиму відсутність прикладів протилежного 

змісту з боку наших вояків. Зараз не час розбирати й оцінювати такі прикрі ви-

падки, та й не нам цим займатись. Бойові дії зазвичай не дають часу для роздумів 

і пошуку можливостей запобігти руйнації археологічних пам’яток, як і будь-яких 

інших об’єктів. Але немає виправдання випадкам, подібним тому, коли підрозділ 

тероборони під час вишкілу мінометного розрахунку в якості примітної на міс-

цевості цілі-висотки використовує курган. Припускаю (але тут я не експерт), що 

при завчасному плановому облаштуванні бліндажів, окопів для техніки або ін-

ших фортифікаційних елементів другої та третьої ліній оборони можна було б 

обійтись без використання насипів курганів.  

Як би там не було, але на всіх цих та інших археологічних об’єктах, що 

постраждали під час війни, згодом, після нашої перемоги, доведеться проводити 

рятівні дослідження, масштабні та складні за своїм алгоритмом. Вочевидь, ці за-

вдання мають реалізуватись в рамках загальнодержавної програми, до виконання 

якої мають залучатись як національні кадри археологів, так, можливо, і зарубіжні 

партнери. Першим кроком, без якого просто неможливо науковцям приступати 

до роботи, має бути розмінування археологічних пам’яток, яке, можна припус-

кати, буде здійснюватися в ході проведення масштабних заходів з розмінування 

всіх українських територій. Мій «новобудовний» досвід показує, що навіть після 
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здійснення цих всеохоплюючих заходів, додаткові розмінування подекуди дове-

деться здійснювати навіть в ході проведення подальших рятувальних археологі-

чних розкопок. Другим кроком має стати всеохоплюючий моніторинг стану ар-

хеологічних пам’яток України, насамперед в зонах минулих бойових дій. І лише 

потім, за наявності відповідної державної програми й фінансування, може розго-

рнутись епопея рятувальних археологічних досліджень. Тішить те, що певне ус-

відомлення цих реалій уже присутнє в середовищі професіоналів (але не владних 

структур), про що свідчить, скажімо, нещодавнє проведення науково-практич-

ного заходу, де було приділено чималу увагу археологічній спадщині України 

під час війни [Науково-практичний семінар ... 2022]. 

В контексті цих перспективних задач, які, завдяки успіхам Збройних сил 

України, набувають певної реалістичності, перед системою вищої освіти поста-

ють завдання підготовки археологічних кадрів, що може і має бути реалізованим 

лише за умов внесення відповідних змін до навчальних програм підготовки ба-

калаврів і магістрів спеціальності 032 «Історія та археологія», які слід доповнити 

реальною часткою дисциплін археологічного профілю, зокрема з методики 

польових археологічних досліджень і рятувальної археології. Викладені вище ре-

алії вимагають відповідальніше й ретельніше ставитись до наповнення навчаль-

них програм з урахуванням планів щонайменше коротко- і середньострокової пе-

рспективи. І до втілення цих освітніх задумів слід братись вже зараз, а не як зав-

жди – коли рак свисне. 

Завершуючи, хочу висловити надію в тому, що українська археологія, як і 

Україна загалом, знайде гідну відповідь викликам, що постали перед нами в ре-

зультаті російської військової агресії. Дуже сподіваюсь, що в рамках передбачу-

ваних масштабних робіт рятувальної повоєнної археології, ми разом з моїм ко-

легою і другом Ігорем Шевченком зможемо довести до логічного завершення 

дослідження і згадуваного вище кургану в околицях села Вікторівка на Донеч-

чині. І не лише його ... 

 

Список використаних джерел 
 

1. Литвиненко Р. О. Археологічні пам’ятки Донбасу. Енциклопедія До-

неччини. Т. 1: А-В. Донецьк: Промінь, 2013. С. 124. 

2. Науково-практичний семінар «Охорона та збереження археологіч-

ної спадщини України» (23 листопада 2022 р., Київ, Україна): Тези доповідей 

Київський національний університет імені Тараса Шевченка; Державний ін-

ститут культурної спадщини МКІП України; Комунальний заклад «Центр 

консервації предметів археології» [відп. ред. Шидловський П. С., Корнієнко 

М. В., Івакін В. Г.; редкол. Буйських А. В., Прокопенко І. В., Осінчук Т. М., 



 

36 

 

Синиця Т. В., Пічкур Є. В.]. Київ: Центр консервації предметів археології, 

2022. 26 с. 

3. Стецюк В. Розкопки біля ворожих позицій. День. 15 серпня 2018 р. 

URL: https://day.kyiv.ua/uk/article/cuspilstvo/rozkopky-bilya-vorozhyh-pozyciy  

4. Шевченко І. Рятувальні розкопки поховання періоду пізньої бронзи 

на Донеччині у зоні активних дій АТО. Аркасівські читання: історичні дослі-

дження на сучасному етапі розвитку гуманітарної науки: матеріали VІІ між-

народної науково-практичної конференції (26 квітня 2017 р.). Миколаїв: 

МНУ імені В.О. Сухомлинського, 2017. С. 35–36. 

 

 

Максименко О. Л. 
 

ІСТОРІЯ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ЛИВАРНОГО ВІДДІЛУ 

НДІПТМАШУ ПРОТЯГОМ 1958 ‒ 1995 рр. 
 

У другій половині ХХ-го століття було відчутне зростання наукових дос-

ліджень на теренах України. Одним із наукових осередків технічного розвитку 

українського  суспільства  був  Науково-дослідний і проєктно-технологічний ін-

ститут важкого машинобудування  (НДІПТМАШ), утворений як самостійна оди-

ниця в місті Краматорськ 18 липня 1958 року. Підпорядковувався він Раднарго-

спу.  Діяльність Інституту характеризується найновітнішими технічними розро-

бками, але з об’єктивних причин науково-дослідний заклад припинив своє існу-

вання наприкінці 90-х років ХХ століття. Тож актуальність нашої розвідки поля-

гає в тому, щоб показати результативність діяльності цього закладу у сфері віт-

чизняного машинобудування. При цьому слід зазначити, що ми вже зверталися 

до висвітлення аспектів діяльності НДІПТМАШу – ТИСО 1].  

Метою даної статті є спроба упорядкування історичних недостатньо вивче-

них фактів з розвитку ливарних  процесів, які розроблялися ливарним відділом 

цього наукового закладу. 

 До складу ливарного відділу НДІПТМАШу входили: лабораторії форму-

вальних матеріалів, сталевого лиття, неметалевого лиття, порошкової металургії, 

спеціальних видів лиття та проєктно-технологічне бюро. Тож проаналізуємо на-

укові доробки вчених  НДІПТМАШу в галузі ливарних процесів  з  1958 по  1995 

рік. 

Кандидат технічних наук А.Д. Фролов та інженер Є.А. Гетьман провели 

дослідження на тему «Отримання високоміцного чавуну методом послідовного 

https://day.kyiv.ua/uk/article/cuspilstvo/rozkopky-bilya-vorozhyh-pozyciy
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введення магнію». Результатом наукової роботи стало створення техніки, що до-

зволяє покращити якість отримуваного металу – чавуну з кулястим графітом. Він 

за міцністю та пластичністю не поступається вуглецевим сталям. 

Значний унесок у застосування формувальних сумішей зі зниженим уміс-

том рідкого скла зробив старший науковий співробітник ливарного відділу Н. 

Іванов. Сутність розробленого в НДІПТМАШі ливарного технологічного про-

цесу полягала в тому, що пісок та інші сипучі матеріали попередньо оброблялися 

водним розчином їдкого натрію з концентрацією 35 ‒ 45%. Після цього може 

бути приблизно вдвічі зменшена кількість рідкого скла, що вводиться в суміш. 

Суміші було впроваджено на КЗВВ, Сталінському заводі імені 15-річчя ЛКСМУ, 

на Азовському заводі ковальсько-пресового обладнання та інших підприємствах. 

Учені НДІПТМАШу під керівництвом кандидата технічних наук О. 

Д.  Фролова розробили технологію виготовлення виливниць із застосуванням ви-

сокоміцного графітового чавуну. «Після цієї розробки металурги  КМЗ  стали 

отримувати по 200 і більше сталевих зливків. До впровадження нововведення 

отримували лише по 80 ‒ 100 сталевих зливків. Витрата чавуну на тонну проду-

кції зменшилася в середньому на 5 кілограмів. Нововведення дало заводу річну 

економію в розмірі 200 тисяч рублів» [1, с. 13]. 

У мартенівському цеху НКМЗ НДІПТМАШем була проведена дослідни-

цька робота щодо застосування високовідсоткового фероалюмінію  як розпушу-

вача. Експериментальні плавки проводилися в основній мартенівській печі, що 

працює скрап-процесом і опалюється мазутом. 

Дослідженням було встановлено, що в сталі, розкисленої фероалюмінієм, 

міститься трохи менше кисню, ніж  у сталі, розкисленої алюмінієм. Загальна кі-

лькість неметалевих уключень також менше у сталі, розкисленої фероалюмінієм. 

Формувальною лабораторією ливарно-металургійного відділу НДІП-

ТМАШу були розроблені для різних видів лиття швидковисихаючі формувальні 

та стрижневі суміші із застосуванням фенол-формальдегідної смоли (пульверба-

келіту). Усі суміші універсальні. Тобто, ці суміші можна використовувати як для 

виготовлення  форм, так і стрижнів. Суміші були застосовані й для виготовлення 

форм оболонки методом пресування. Упровадження синтетичних смол у ливарне 

виробництво різко підвищило якість поверхні та розмірну точність виливків, 

знизило кількість оборотної землі, скоротило режими сушіння. Значно зменши-

лися також витрати на очисні операції, паливо, електроенергію та механічну об-

робку виливків. Усе це, зрештою, позитивно позначилося на зростанні продук-

тивності праці та зниженні собівартості виливків. 

Співробітниками лабораторії сталевого лиття (завідувач ‒ кандидат техні-

чних наук В. А. Денисов) успішно проведено експериментальну частину роботи 
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з контролю температурного режиму виплавки та розливання сталі. У відгуках, 

надісланих до інституту заводами, відзначалася висока якість роботи. Керував 

експериментами старший інженер Анатолій Миколайович Метла. Йому багато в 

чому допомагали співробітники НДІПТМАШу старші техніки А. Г.  Малявін та 

Н. І. Мурашов, старший лаборант В. П. Рабичов. 

За участю інженера А. М. Метли та його співробітників було також нала-

годжено контроль температури рідкого металу в індукційній печі. З цією метою 

були застосовані вольфрамо-молібденові термопари, які захищені кварцовими 

ковпачками. Експерименти дозволили відпрацювати оптимальний температур-

ний режим виплавки та розливання спеціальної сталі та скласти інструкцію з ко-

нтролю температури рідкого металу в індукційних печах. 

У   чавуноливарному цеху НКМЗ  за проєктом НДІПТМАШу вперше в Ра-

дянському Союзі була виготовлена дослідно-промислова напівавтоматична лінія 

імпульсного формування, а також запроваджено новий технологічний процес ви-

готовлення форм дрібного та середнього чавунного лиття методом імпульсних 

навантажень під високим питомим тиском. Цей процес виготовлення форм було 

здійснено на базі напівавтоматичної лінії, що складалася з комплексу машин, 

пов’язаних штанговими конвеєрами та іншими механізмами в замкнуту систему. 

Процес виготовлення однієї напівформи був розчленований на ряд операцій, які 

виконувалися на певних ділянках лінії. «Це нововведення збільшило продуктив-

ність праці формувальників на 20 ‒ 25% і дозволило підвищити якість виливків. 

Імпульсне формування знизило трудомісткість дрібного чавунного лиття» [1,  с. 

50].  

Установки, що працюють на «високих атмосферах», і зараз приваблюють  

не лише наростаючою продуктивністю, а й значним покращенням якості лиття. 

Ці особливості машин «високих атмосфер» і стали причиною того, що метод фо-

рмування, розроблений краматорчанами, був запатентований у ряді високороз-

винених у промисловому відношенні країн, зокрема, в Італії, США, Франції, Ан-

глії. 

«В інституті новий напрямок також отримав значну підтримку. На Ново-

краматорському машинобудівному заводі було застосовано автоматичне чотири-

позиційне встановлення імпульсного формування карусельного типу для опок 

1200x1000x350-700 мм. Воно дозволило на 25% підвищити продуктивність праці 

на формувальній ділянці та економити 25 тисяч рублів у розрахунку на рік» [1, 

с. 57].  Машинобудівники Старокраматорського заводу отримали на озброєння 

напівавтоматичну установку імпульсного формування для опок 770x770x300 мм. 
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Слід зазначити, що машини такого типу вперше в Радянському Союзі були за-

стосовані в Краматорську. Їх розробили інженери НДІПТМашу під керівництвом 

А. Ф. Подуздикова та Ю. А. Гейдебрехова. 

Однією з найважливіших робіт, проведених інститутом, було дослідження 

та обробка рідкорухливих формувальних та стрижневих сумішей. Унаслідок  цієї  

роботи на СКМЗ було застосовано новий технологічний процес при виготов-

ленні сталевого лиття. Сутність його полягала в механізації цього процесу при 

ущільненні формувальної маси. Рідка формувальна суміш безпосередньо залива-

лася в стрижневий ящик або модель. Застосування цього процесу дало можли-

вість механізувати та автоматизувати виготовлення форм та стрижнів навіть у 

індивідуальному та дрібносерійному виробництві. 

У самотвердіючих сумішах для великого сталевого та чавунного лиття у 

якості зв’язки вченими інституту були застосовані мінеральні порошкоподібні 

тверді добавки в поєднанні з органічними. Ці суміші тверднуть при нормальній 

температурі за добу. Міцність їхня висока. Стрижні з виливків легко вибива-

ються та вимиваються. 

З метою поліпшення умов праці ливарників вченими НДІПТМАШу було 

розроблено метод сушіння стрижнів струмами промислової частоти. Сутність 

його в тому, що через стрижень за допомогою електродів пропускається елект-

ричний струм. Як тільки температура сягає 90° ‒ 100°С, стрижень швидко твер-

дне. Чим більше щільність струму, тим швидше протікає процес сушіння. Зале-

жно від розмірів та щільності струму стрижні тверднуть за 5 – 30 хвилин. Метод 

сушіння стрижнів струмами промислової частоти має низку переваг перед зви-

чайним способом теплового сушіння. Він не вимагає великих витрат на осна-

щення, поліпшує умови праці ливарників, скорочує кранові операції, економить 

електроенергію і прискорює процес сушіння стрижнів. Такі стрижні придатні для 

сталевого, чавунного та кольорового лиття. 

 Ученими НДІПТМАШу було розроблено та досліджено новий спосіб пі-

дігріву чавуну в колосниках вагранок струмами промислової частоти. Для цього 

було розроблено схему живлення експериментального копильника, а також було 

виготовлено індуктор ємністю на 600 кг рідкого чавуну. Метал із електрокопи-

льника випускається через льотку.Дослідження проведених плавок показало по-

мітне підвищення механічних властивостей чавуну, нагрітого в електрокопиль-

нику. Це пояснюється подрібненням уключень графіту та збільшенням кількості 

пов’язаного вуглецю. 
 Під час виготовлення сталевих шаботів виникали ливарні дефекти – лива-

рні раковини, тріщини тощо. Працівники НДІПТМАШу та НКМЗ  розробили 

ефективні заходи щодо їх усунення. Установлено загальні закономірності будови 
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та механічні властивості металу шаботів, відлитих горизонтально та вертика-

льно, відпрацьовано режим їх доливання, визначено закономірність охоло-

дження у формах, розроблено технологію відпалу тощо. На основі цих розробок 

на НКМЗ  створено технологічну інструкцію для виливку та термічної обробки 

сталевих шаботів вагою до 150-ти тонн.  

Кандидат технічних наук В. А. Денисов та інженер С. В. Костинецький 

протягом кількох років вирішували важливу проблему підвищення виходу при-

датного лиття за рахунок знаходження оптимальних розмірів та форм прибутків. 

Отримані результати були використані для низки виливків та дали економію до 

80 кг рідкої сталі на одній тонні лиття. Проміжне упровадження на одному із 

заводів підтвердило очікувані результати. Річна економія склала 30 тисяч рублів. 

На дослідному заводі НДІПТМАШу було здійснено випробування уніка-

льної не лише у вітчизняному, а й у світовому машинобудуванні установки на-

півбезперервного лиття заготовок. Її створили фахівці науково-дослідного та 

проєктно-конструкторського відділу механізації та автоматизації технологічних 

процесів, очолюваного В. Я. Бровманом. Керував цією роботою директор інсти-

туту (на той час кандидат технічних наук) І. К. Марченко. 

У машинобудуванні, в умовах так званої «малої металургії», передовий 

спосіб ще не знаходив застосування. До сих пір тут ковальські зливки  виробляли 

у виливницях. Було встановлено, що при цьому втрачається до 37% металу на 

відрізку прибуткової й донної частин, а також на видаленні всіляких обрізів і 

окалини. «А якщо сюди додати можливі дефекти зливків та розмірні неточності 

поковок, то загальні втрати досягнуть 50 – 60 %» [1, с. 76]. 

Унікальність нової установки полягала в тому, що вона легко позбавляла 

зливки багатьох «пороків». При цьому майже нанівець було зведено відходи, а 

застосування подовжених зливків на 10 ‒ 12% підвищило вихід придатного ме-

талу. 

Ми торкнулися лише здобутків науковців та інженерів НДШТМашу (лива-

рний відділ) за період 1958 – 1995 років. Надалі буде продовжена пошукова ро-

бота в галузі технічних розробок, які проводилися працівниками інших відділів 

НДІПТМАШу протягом 1958 ‒ 1995 рр. 
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Муравська О. В. 
 

УСНА ІСТОРІЯ ЯК ІСТОРИЧНЕ ДЖЕРЕЛО  

ПОДІЙ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 
 

Як відомо, спочатку, до появи писемності, історії людей передавалися із 

вуст в уста, тобто саме усні оповіді, які зберігалися в пам’яті очевидців, були 

історичними джерелами певних явищ. З огляду на це усну історію можна назвати 

однією з найдавніших методик фіксації й збереження історичних подій, яка 

пройшла кілька етапів становлення.  

Усна історія сьогодні – це поширений напрям досліджень, за допомогою 

якого можна отримати нове знання через усні повідомлення людей, що були 

учасниками або свідками певних історичних подій. У науковому обігу поки що 

є недостатньо доступними писемні та інші джерела дослідження російсько-

українській війні, тому саме метод усної історії може стати інструментом 

вивчення і способом її аналізу. З цієї точки зору наша тема є достатньо 

актуальною й сучасною. 

Метою статті є розкриття специфіки усної історії як методу дослідження 

російсько-української війни та демонстрація можливостей його застосування у 

краєзнавстві, зокрема, у музейній діяльності.  

На сучасному етапі усна історія не є окремою дисципліною. На думку пе-

реважної більшості науковців, вона визначається міждисциплінарним дослідни-

цьким напрямом, що активно застосовується для вивчення і трактування вагомих 

історичних подій словами «простих людей», на чиї життя мали значний уплив ці 

події. «Його основний метод дослідження — інтерв’ю, і в цьому він близький за 

своєю специфікою до інших наук: соціології, психології, етнографії, етнології, 

культурної антропології» [5]. Зокрема, усна історія є важливим джерелом крає-

знавчого дослідження. 

Головна мета усноісторичних проєктів – не збір об’єктивних фактів та ві-

домостей, а свідок подій як суб’єкт зі своїм індивідуальним баченням і оповіддю 

[4]. Дослідники усної історії спрямовують свою діяльність на отримання усної 

інформації, її подальший аналіз та інтерпретацію. За допомогою зазначеного ме-

тоду шляхом запису інтерв’ю збираються спогади та особисті коментарі свідків 

про пережиті в минулому (близькому чи віддаленому) події. 

Для роботи за зазначеним методом важливо розуміти, що, окрім політичної 

«великої» історії, існує й соціальна історія, яка розповідає про життя пересічних 

громадян країни, так званих звичайних людей, які живуть у конкретний історич-

ний період. Як пише у своїй статті О. Кісь, т. з. соціальна історія дає змогу «ви-
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вчати минуле (…) з позиції окремого індивіда, звичайної людини та її повсякден-

ного життя, що дозволяє побачити багатоманітність і неоднозначність історич-

них інтерпретацій, множинність історичних правд, можливість альтернативних 

варіантів розуміння історичного поступу з позиції окремих індивідів чи груп» 

[3]. 

Застосування методу усної історії й подальше оприлюднення результатів 

дослідження дає змогу викласти події з альтернативної, суб’єктивної точки зору 

кожного оповідача. З цього випливає доволі проста істина: існує значна кількість 

поглядів на подію, яка на перший погляд здається однозначною. 

Коло застосування методу усної історії досить широке: як зазначалося, він 

активно використовується для поглибленого вивчення конкретної тематики в рі-

зних дисциплінах і науках. Зокрема, усна історія як метод фіксації історичних 

подій набула поширення у музеології. І тепер такий цікавий досвід мають і спів-

робітники Донецького обласного краєзнавчого музею (далі – Музей). 

На сучасному етапі співробітники Музею застосовують метод усної історії 

для дослідження подій російсько-української війни, яка триває в нашій країні 

вже дев’ятий рік. Музейний архів складається з усних свідчень – інтерв’ю, запи-

саних за допомогою аудіо- чи відеотехніки з очевидцями війни між Україною та 

Росією. Пріоритетне місце серед інформантів посідають  люди, чиїх доль безпо-

середньо торкнулася російсько-українська війна. 

Ця війна ще триває. І як пише Г. Грінченко «її зараз складно відокремити 

від контекстів, і вона невідомо коли закінчиться. Невідомо, якими будуть її по-

дальші історичні інтерпретації. Все це має назву “усної історії незавершеного 

минулого”. Це застереження не заперечує проєктів, заснованих на інтерв’юванні 

свідків нещодавніх подій. Варто на початку визначити та сформулювати, “істо-

рію” чого саме ми досліджуємо» [2]. 

Слід акцентувати увагу також на наступних слушних зауваженнях усно іс-

торичної дослідниці Г. Грінченко: «Варто зрозуміти, яка мета цього дослідження 

крім того, що люди хочуть говорити, а ми, своєю чергою, хочемо зберегти 

пам’ять, поки вона є свіжою та позбавленою нашарувань часу та подальших ін-

терпретацій» [2]. 

Якщо узагальнити, співробітники Музею застосовують метод усної історії, 

а також оприлюднення отриманих від оповідачів матеріалів з метою вивчення й 

демонстрації упливів російсько-української війни на життя людей, привернення 

уваги суспільства до доль, скалічених цією війною, починаючи від 2014 року. 

Війна торкнулася кожного українця, але деякі люди постраждали від 

збройного конфлікту більше за інших. Зокрема, мова йде про мешканців Донеч-
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чини та Луганщини, у життя яких війна прийшла ще 8 років тому. Натомість уп-

родовж 2014 - 2022 років жителі інших регіонів не відчували значного впливу на 

своє життя подій російсько-української війни. 

Станом на сьогодні картина змінилась, адже війна територіально охопила 

всю Україну. Тим не менш не слід заперечувати, що в деяких населених пунктах 

ситуація більш-менш спокійна, не враховуючи наслідки руйнування об’єктів 

критичної інфраструктури. Люди, які безпосередньо не зіткнулися з війною в 

плані життя під постійними бомбардуваннями, перебування в окупації, тобто не 

є безпосередніми очевидцями подій, отримують інформацію через ЗМІ, інтернет-

джерела, телевізор тощо. Звісно, є відсоток громадян, які дізнаються про перебіг 

подій з перших вуст, тобто від родичів, знайомих, які є цими безпосередніми 

свідками, але відсоток цей незначний.  

Оприлюднені матеріалі, зібрані методом усної історії, дають суспільству 

можливість детально ознайомитися з оповідями людей, ніби поставити себе ні 

їхнє місце, щоб глибше вивчити і краще зрозуміти, з чим доводиться зіштовху-

ватися українцям через війну, які вони долають труднощі. 

Пам’ять – основа усної історії. Співробітники Музею фіксують свідчення 

«тут і зараз», поки потенційні респонденти зберігають спогади про пережите 

найбільш достовірно. Історії, якими діляться інформанти про події російсько-ук-

раїнської війни,  – «це живі, ситуативні, емоційні, багаті на деталі, відтворені 

ситуації, динаміку змін розповіді, це реконструкція подій і рідко ще їхнє осмис-

лення. Це людські моменти, які зачіпають і які хочеться зберегти» [1]. При 

цьому, як слушно зауважує Г. Грінченко, під час роботи з усними історіями 

обов’язково дотримуватися головного правила: «Базове завдання усного істо-

рика тут залишається незмінним: не нашкодити, не завдати додаткового болю, 

не образити» [2].  

Інтерв’ю в усній історії ґрунтується на взаємодії між інтерв’юером (тим, 

хто запитує) та інформантом, наратором (тим, хто відповідає, оповідає). І успіх 

дослідження залежить від того, наскільки продуктивним та вдалим буде спілку-

вання учасників бесіди. «Керівна» роль належить інтерв’юеру, хоча «головним 

героєм» є, звісно, інформант. Одна з умов успішної реалізації інтерв’ю – ство-

рення комфортної, дружньої атмосфери, яка має перейти у взаємну довіру. Як 

зауважує К. Когоутова, довіра між учасниками бесіди – це основа усієї розмови, 

адже це дозволяє задіяти усі контексти оповіді, максимально розкрити тему [4]. 

Інтерв’юер має «розтопити лід», привернути співрозмовника до себе, і це процес 

тривалий. Скільки часу буде витрачено на «налаштування» оповідача, залежить 

від зусиль і наполегливості інтерв’юера та, звісно, від готовності ділитися трав-

матичними спогадами респондента.  
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«Дехто з дослідників запрошують до своїх команд професійних психоло-

гів, які допомагають розробити питальник для самих записів» [2]. Перед почат-

ком роботи методом усної історії з «незавершеним минулим» співробітники на-

шого Музею також мали консультативну бесіду з професійнім психологом і з 

урахуванням отриманих порад було складено опитувальник для свідків сучасної 

війни.  

Інтерв’ю відбувається у три етапи: 

1. Перший – вступна, вітальна частина, ознайомлення з проєктом, 

підсумок – оповідач починає розповідати про пережите. 

2. Другий – етап тематичної конкретизації, глибокого розкриття 

теми, уточнення, додаткові питання. 

3. Третій – заключний етап, інтерв’юер ставить питання, однакові 

для усіх респондентів, які беруть участь у проєкті, для подальшого порів-

няльного аналізу [4].  

Як пише Дональд Річі, і ми повністю згодні з ним, «більшість людей не є 

надто точними і послідовними у своєму мисленні, і більшість із нас не може ви-

добувати з себе спогади в ідеальному хронологічному порядку, логічно поєдну-

ючи події» [6]. З огляду на це, питальник має бути складений так, щоб допомогти 

оповідачу послідовно відтворити хронологію пережитих ним подій. Дослідники 

усної історії російсько-української війни нашого Музею використовують зага-

льні питання, що задає умовний план бесіди. Якщо в респондента виникають пе-

вні складнощі під час оповіді, інтерв’юер звертається до додаткових, конкрети-

зуючих питань, аби розкрити певні моменти детальніше. «Дехто просто не має 

про що довго розповідати. В когось може бути банальний «страх мікрофона», 

тож особа відчуватиме напруження. Хтось буває неуважним. Спогади можуть 

бути затуманені… Інші опитувані можуть здивувати вас своєю балакучістю, гли-

биною власних спогадів, а також їх детальністю», – зауважує  Дональд Річі [6]. І 

ми повинні бути до цього готові. 

Скільки буде використано питань з обов’язкового переліку, доведеться 

ставити додаткові питання чи лунатимуть тільки загальні, залежить, безумовно, 

від респондента. З початку бесіди стає зрозуміло, як проходитиме спілкування: 

декому достатньо поставити одне питання – і людина розповідає про те, що з нею 

трапилося, одразу відповідаючи на усі запитання інтерв’юера, а декого слід «на-

правляти», поступово розвивати досліджувану тему.  

Усіх інформантів умовно можна розділити на дві групи: перша – кому зру-

чніший формат монологу (інтерв’юер ставить питання, а респондент ділиться 
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спогадами про усе, від початку повномасштабної війни до моменту запису ін-

терв’ю), друга – обирають формат повноцінного діалогу («Ставте мені питання, 

а я відповідатиму»).  

Збір свідчень потерпілих від російсько-української війни – складна робота, 

до якої треба ретельно готуватися. Ми працюємо з людьми, що мають травмати-

чний досвід, і варто бути готовими до вражаючих, трагічних оповідей про пере-

житі інформантами події. Інтерв’юер має слухати терапевтично, але усвідомлю-

вати, що він дослідник, а не психолог чи психіатр. «Усна історія – не терапія і 

ніколи нею не була, в основі цього напряму — фахове документування», – вважає 

Г. Грінченко [2]. Не рекомендується усе почуте під час запису «пропускати крізь 

себе», приймати близько до серця – це може травмувати самого інтерв’юера і 

призвести до емоційного чи то професійного вигорання. Опитувачу не заборо-

нено проявляти почуття, але до роботи варто підходити «з холодним розумом» 

дослідника історії.  

Отже, історія російсько-української війни – «жива», «гаряча», і як з цим 

правильно працювати – поки що не визначено. Пройде багато часу, відбудеться 

безліч наукових обговорень та дискусій, перш ніж буде досягнуто певний комп-

роміс і з’явиться однозначне трактування сучасної російсько-української війни. 

Попри це фіксувати свідчення сучасних свідків потрібно, незважаючи на їх 

суб’єктивність.  

Таким чином, усна історія як метод дослідження російсько-української 

війни є достатньо специфічним, з усіма притаманними йому перевагами та недо-

ліками, але можливості його застосування у краєзнавстві, зокрема, в музейній 

діяльності є широкими. У краєзнавчому контексті зібрані свідчення подій війни 

є вкрай необхідними для аналізу впливу цих подій на життя українців, зокрема 

мешканців Донеччини.  

Записи усіх розмов з проєкту, які одразу стають історичними документами, 

мають бути збережені та архівовані для подальшого дослідження. Отримані ма-

теріалі можуть бути використані для наукового опрацювання і, як результат,  ви-

дання публікацій, у рамках музейної роботи – створення експозицій, виставок, 

тематичного каталогу тощо. 
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Овсяннікова Н. Б. 
 

МИКОЛА ДРЕВЕТНЯК В ІСТОРІЇ КРАЄЗНАВЧОГО РУХУ  

ДОНЕЧЧИНИ 

(до 110 річниці з дня народження) 
 

Микола Іванович Древетняк є Почесним громадянином м. Краматор-

ська. Його ім’ям названа вулиця у Старому місті (колишня вул. Союзна). По-

казовим є те, що вперше в історії Донеччини в такий спосіб увічнили пам’ять 

людини саме за краєзнавчу діяльність. 

Необхідно зазначити, що до 2012 р. ( рік, коли відзначалося 100-річчя з 

дня народження краєзнавця) діяльність Миколи Древетняка залишалася ма-

ловідомою, хоча його внесок у культуру краю неоціненний. Тому за ініціа-

тиви юних краєзнавців Центру позашкільної роботи м. Краматорська рішен-

ням міської Ради від 08.02.2012 р. № 5 2012 рік було оголошено роком Дре-
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ветняка. Багато зусиль до цього доклала авторка наукового дослідження Ма-

лої академії наук, присвяченого творчій спадщини Миколи Древетняка, Злата 

Бичкова. Дослідниця уперше систематизувала творчий доробок краєзнавця 

та довела, що він представлений не тільки краєзнавчими роботами, а й літе-

ратурною та художньою спадщиною.  

Належне М. Древетняку віддали краєзнавці Краматорська Віталій Баб-

кін, Володимир Коцаренко й журналіст Олег Кручінін, які присвятили своєму 

попереднику біографічні нариси. Однак дослідники історії Донеччини не на-

дали уваги творчому доробку Миколи Івановича. Наприклад, у збірнику 

«Краєзнавці Донеччини» (2004 р.) ім’я Древетняка навіть не згадано [10].  

Черговий ювілей (2022 рік) є приводом згадати нашого видатного зем-

ляка, окреслити та оцінити його надбання, визначити уплив творчої діяльно-

сті краєзнавця на подальший розвиток краєзнавчого руху в Краматорську та 

в Україні в цілому. 

Життєвий шлях Миколи Древетняка охоплює цілу епоху, 1912 – 1980 

роки. Він почався 6 (19) грудня на день Святителя Миколая в Старій Петрівці, 

яка на початку ХХ ст. була околицею ст. Краматорська. Витоки творчості 

Микола черпав у рідній природі, в родинному колі. Усе життя Микола збирав 

відомості про свій родовід. Місцеві жителі Древетняки – розгалужений рід, 

який складався з селянських родин – були кмітливими, працьовитими та під-

приємливими. 

Наступним фактором, що сформував майбутнього краєзнавця, була 

освіта, яку отримав селянський парубок. У шкільні роки проявилися чисельні 

таланти Миколи. Він грав провідні ролі у шкільному театрі, писав українсь-

кою мовою сценарії п’єс. В Петрівській школі № 10 було помічено його ху-

дожнє дарування. Зі шкільної лави він став студентом Харківського худож-

нього та архітектурно-будівельного інституту [6]. Закінчивши його, отримав 

спеціальність художника-графіка. Працював як художник у столичному Ха-

ркові, як журналіст – у редакції Всеукраїнської масової радіогазети. Завдяки 

цілеспрямованості Микола досяг висот кар’єрної сходинки. На початку 30-

тих років він навіть служив референтом в уряді Григорія Петровського.  

Краєзнавча діяльність почалася приблизно в 1932 році зі служби при 

Всеукраїнській редакції з історії фабрик і заводів. Після фронту та поранення 

1945 року Древетняк був відряджений Міністерством важкого машинобуду-

вання в рідне місто створювати історію Краматорських заводів. 

З 1953 по 1959 роки М. Древетняк навчався в Літературному інституту при 

Спілці радянських письменників СРСР. Це був єдиний вуз у країні, в якому на-
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вчали письменників. Спеціальність письменника-історіографа, яку отримав Ми-

кола Древетняк, дозволяла йому професійно займатися краєзнавством. Врахову-

ючи обмежений доступ до державних архівів та на чисельні заборони з боку пар-

тійного керівництва, це був щасливий квиток у науку. 

Як творча людина Микола Іванович не просувався по службі, не вико-

ристовував свою обізнаність та компетентність на корисні потреби. З початку 

1950-х років до пенсійного віку він  працював на Новокраматорському та на 

Старокраматорському заводах рядовим інженером з невеликою зарплатою. 

На добровільних засадах виконував обов’язки лектора в міській філії товари-

ства «Знання» та був громадським інспектором з охорони пам’ятників. 

Єдине заохочення, що отримав краєзнавець, – це нагрудний знак «За активну 

участь з охорони пам’ятників Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр.». 

Для особистості краєзнавця характерні громадянська відповідальність 

та жертовність заради збереження минулого. Директор Музею історії Крама-

торська Наталія Волошина розповідала, що він часом жертвував не тільки ре-

путацією, а і здоров’ям. Одного разу в лютий мороз Древетняк поїхав добу-

вати граніт для одного з пам’ятників. Нежить стала початком тяжкої хвороби 

[5]. У 1961 році, коли владою було вирішено закрити церкву Різдва Богоро-

диці в Краматорську, він зібрав підписи парафіян та відвіз до Священного 

Синоду. Церкву відстояли. Микола Іванович ледве не позбувся за це заступ-

ництво партквитка [6]. 

Об’єм творчого доробку Миколи Івановича є надзвичайно великим. 

М. Древетняк – один із перших професійних художників Краматорська. На 

жаль, більшість його робіт розпорошені по приватних колекціям; він часто 

дарував свої твори. У Художньому музеї м. Краматорська зберігаються 13 

живописних робіт майстра, приблизно 120 графічних робіт. Більшість худо-

жніх полотен викликають інтерес у краєзнавців, на них зображені пейзажі 

околиць Краматорська. Майже всі малюнки мають краєзнавчу спрямованість 

– зображують нові квартали, будівлі, старі райони міста. Найдорожчим для 

глядача є документальна точність робіт, які відображають події того часу, 

епоху далеких 1930–1940-х років. Наприклад, карикатура на спосіб життя та 

дозвілля громадян «Танці у краматорському стилі». 

Як художник-дизайнер М. Древетняк створював ескізи значків до юві-

лейних дат. Він оформив та підготував видання декількох краєзнавчих бук-

летів. Микола Древетняк є автором 7 меморіальних дощок, співавтором двох 

пам’ятників у м. Краматорськ. 

Значним є спадок М. Древетняка як письменника-історіографа. Його 

перу належать дві перші книги зі створення історії головних Краматорських 
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заводів, Старокраматорського машинобудівного (СКМЗ) та Краматорського 

металургійного (КМЗ): «Гвардия машиностроителей» (1947 р.) і «Прошлое и 

настоящее завода» (1950 р.) [4; 3]. Незважаючи на ідеологічне нашарування, 

краєзнавча цінність цих книжок беззаперечна. По-перше, вони є першим про-

фесійним досвідом у галузі  краматорського краєзнавства; об’єм та обсяг до-

сліджень досить значний. Надія Шляхтиченко, директор музею СКМЗ, кори-

стувалася книгою як путівником при створенні музею. По-друге, у них по-

дана перша версія щодо назви «Краматорськ». Воно означає «Крамові торги» 

(торгівля крамом, товаром). [3, с. 11]. М. Древетняк був автором першого лі-

топису Краматорська в багатотомному виданні «Історія міст і сіл УРСР. До-

нецька область» (нарис «Краматорськ – місто обласного підпорядкування») 

[7]. 

Кількість статей та публікацій у багатьох газетах та виданнях УРСР не 

можна перерахувати. За приблизним рахунком їх майже 450 тільки в місце-

вих та обласних періодичних виданнях. Публіцистична спадщина журналіста 

Древетняка є невичерпним джерелом для дослідників історії рідного краю. 

Особливий інтерес викликають замальовки побутового характеру. 

Різноманітність діяльності краєзнавця не вичерпується значною кіль-

кістю його творів. Краєзнавча робота взагалі – дуже складний процес. Її мо-

жна порівняти з айсбергом; видно тільки результат у вигляді готових творів. 

Але залишається непоміченою «підводна»  частина спадщини, яку важко пе-

реоцінити. Спробуємо окреслити те, що залишилося за лаштунками, але мало 

вплив на краєзнавче надбання Донеччини. 

Митець був ініціатором установлення всіх пам’ятників післявоєнної 

доби та доби 60-х - 70-х років у Краматорську, мав відношення до спору-

дження пам’ятника Батьківщини-Матері на місці Меморіалу слави з вічним 

вогнем [5]. Як суспільний пропагандист та лектор товариства «Знання» 

М. Древетняк виступав на вечорах, присвячених історії Краматорська, про-

водив просвітницьку роботу серед дітей та юнацтва [5; 6]. 

Одним із перших краєзнавець отримав змогу робити записи у держав-

них та регіональних історичних архівах. Безліч матеріалів у зошитах та доку-

ментах стали результатом його роботи. Протягом усього життя М. Древетняк 

збирав фотографії, документи, свідоцтва усної історії [6]. 

Чи був Древетняк першим краєзнавцем Краматорська? Щоб визначити 

місце його творчості в когорті краєзнавців міста треба згадати попередників 

Миколи Івановича: першу місцеву дослідницю, вчительку школи с. Шабель-

ківка Катерину Густову (початок 90-х рр. ХІХ ст.) [2, с. 59], піонера краєзнав-

ства радянського періоду слюсаря Олексія Чекеріса [8] та Макара Шарабана. 
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Останній очолив напрямок з промислового краєзнавства, видавши в 

1932 році книгу «Краммашстрой – гигант пятилетки» [8; 9, с. 166]. Того ж 

року в Харкові вийшла друком книга В. В. Матвєєва-Сибіряка «План-хроніка 

історії Краматорського машинобудівного заводу». Дослідники, які дотриму-

ються хронологічного підходу, ставили краєзнавців у ряд: Густова, Чекеріс, 

Шарабан, Древетняк тощо (версія В. Коцаренка) [8] або оцінювали особис-

тість М. Древетняка, враховуючи рейтинг популярності (один зі ста відомих 

краматорців за версією В. Бабкіна) [1]. На відміну від них, ми пропонуємо 

враховувати всі аспекти краєзнавчої діяльності видатного земляка., його три-

валу, багатопланову та багатогранну діяльність. З цієї точки зору М. Древет-

няк заслуговує на право називатися першим. 

Не можна обійти одне болюче питання, яке порушують сучасні дослід-

ники регіональної історії, дорікаючи М. Древетняку в прихильності до радян-

ської ідеології. Треба зазначити, що 30 – 50-ті роки припадають на період так 

званого репресованого краєзнавства в Україні [9, с. 166]. Авторів, які були 

неугодні партійному апарату, не тільки не друкували, а й знищували. Імові-

рно, тому книги М. Древетняка про історію краматорських заводів побачили 

світ тільки в 1947-му та 1950-му роках. Вони мають певну ідеологічну спря-

мованість через тотальний тиск. Микола Іванович так і не зміг пристосува-

тися до існуючий системи. Неспроможність вільно творити призвела до роз-

чарування та стала причиною духовної кризи [6]. Наприкінці життя чоловік 

спалив частину свого архіву. Це були власні записи та щоденники, твори, які 

не побачили світ. Його слова перед смертю, звернені до своєї доньки та бли-

зьких друзів, були: «Комунізм – це ваша родина» [6; 5]. Трагедія Миколи 

Древетняка – це трагедія творчої особистості в радянському суспільстві, в 

якому вона не була потрібна. 24 вересня 2022 року виповнилося 42 роки, як 

пішов з життя Микола Древетняк. Смерть його не викликала значного резо-

нансу серед місцевих жителів. Вона співпала зі святкуванням дня міста Кра-

маторська, якому краєзнавець віддав усе своє життя. 

Творча діяльність Миколи Древетняка стала джерелом натхнення для 

багатьох краєзнавців. Наталія Волошина вважає його своїм учителем [5]. Ес-

тафету в шляхетній справі охорони історичних пам’яток перехопила в нього 

Раїса Михайлішина, яка вже 45 років дбає про охорону культурної спадщини 

м. Краматорська. Надія Шляхтиченко стверджувала, що ініціатива створення 

музею СКМЗ належить Древетняку. Творчість М. І. Древетняка надихнула 

Володимира Коцаренка, голову місцевого клубу «Краєзнавець» та багатьох 

інших. 
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Особистість Миколи Древетняка уплинула на розвиток краєзнавчого 

руху серед учнівської молоді. У рамках Акції «Рік Древетняка» юні краєзна-

вці запропонували організувати ряд заходів, які відбулися. У музеї ЦПР прой-

шла виставка «Письменник, художник, краєзнавець»; вона ознайомила ши-

рокий загал громадян міста із доробком М. Древетняка. Безпрецедентною ак-

цією були охоплені заклади освіти, Центральна міська публічна бібліотека, 

Музей історії міста Краматорська, Художній музей Краматорської міської 

ради. Протягом року були проведені: цикл радіопередач про життя та твор-

чість краєзнавця, видані буклети, бібліографічний посібник, ювілейні кален-

дарі, інформаційні видання (ЦМПБ), каталог-альбом художніх творів. У Ху-

дожньому музеї 23 вересня 2012 року пройшла персональна виставка худож-

ника Древетняка (з фондів музею). На виставці «Відомий краєзнавець» у Му-

зеї історії міста Краматорська експонувалися унікальні документи, його осо-

бисті речі. З метою вшанування пам’яті Древетняка , враховуючи його ваго-

мий внесок в історію та культуру м. Краматорська, оргкомітет Акції подав 

клопотання про присвоєння йому звання Почесний громадянин міста. 

Справжнім підтвердженням любові молоді до своєї малої батьківщини 

став міський конкурс творчих робіт школярів та учнівської молоді «Мій Кра-

маторськ». На конкурс були представлені більше 160 робіт за 4 номінаціями, 

які відповідають напрямкам краєзнавчої діяльності М. Древетняка: 87 робіт 

у різних жанрах образотворчого мистецтва та мистецтва фотографії; 33 твори 

з літератури за номінаціями проза й поезія, проєкти білбордів У Музеї історії 

відбулися презентація 14 науково-дослідницьких робіт. Спеціальним дипло-

мом відзначено дослідження правнука Древетняка Михайла Новікова «М. І. 

Древетняк у спогадах рідних, друзів, колег» (ЗОШ №22). 

Міський краєзнавчий конкурс пам’яті Миколи Древетняка під назвою 

«Древетняківські читання» був проведений в освітніх закладах у 2017 р. За 

напрямком «Краматорськ: історія та люди» 11 авторів презентували 10 нау-

кових робіт. У напрямку «Ім’я на мапі міста» представлені 15 наукових дос-

ліджень, присвячених особистостям, чиїми іменами названі вулиці Краматор-

ська. В номінації на конкурс подана робота Ксенії Залозної «Краєзнавець та 

громадянин Микола Древетняк» (ЦПР). Художня творчість Миколи Івано-

вича надихнула юну художницю Ольгу Педченко на дослідження його мите-

цького спадку («Художник Микола Древетняк»). Робота опублікована в ма-

теріалах ХІІ Всеукраїнської конференції «Південно-Східна Україна: зі старо-

давності у ХХІ ст.» (2019 р.). 

Людина свого покоління, Микола Древетняк разом із країною пройшов 

усі випробування певного періоду радянської епохи. Довгий час, майже 50 
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років, місце головного краєзнавця Краматорська посідав саме М. Древетняк. 

Він належав до еліти видатних представників культури, який залишив після 

себе багату краєзнавчу спадщину. Ця спадщина вплинула на багатьох дослі-

дників-краєзнавців, надихнула на подальші значні відкриття. Пожвавлення 

краєзнавчого руху серед учнівської молоді в Краматорську в останні 10 років 

є, безсумнівно, заслугою діяльності славного земляка. Останнім часом фонди 

Музею історії м. Краматорська, а також Донецький обласний краєзнавчий 

музей поповнили документи та експонати, які зібрані М. Древетняком. Отже, 

діяльність Миколи Древетняка можна поставити на чільне місце в розвиткові 

краєзнавчого руху в м. Краматорськ та на Донеччині в цілому. 
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В СЛОВЯНСЬКУ: 1991 – 2021 РОКИ 
 

Питання збереження історії становлення та розвитку будь-якої організації, 

державної установи чи навчального закладу є важливим та необхідним. 
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За історичними фактами та подіями стоять люди, які розпочинали та тво-

рили ті чи інші добрі справи. Події та факти, оформлені у спеціальні справи, до-

повнені офіційними документами, світлинами та іншими свідченнями, зберіга-

ються в державних чи приватних архівах, у краєзнавчих музеях, дають можли-

вість у будь-який час звернутися до історії тієї чи іншої організації, установи, 

закладу. 

У даній статті мова піде про становлення та розвиток організованого крає-

знавчого руху в Слов’янську, про створення при педінституті  первинної органі-

зації дослідників рідного краю, яка відразу ж після утворення увійшла до складу 

Всеукраїнської спілки краєзнавців (з 2008 року – Національна спілка краєзнавців 

України) і якій виповнюється 30 років. Через три місяці після цього була ство-

рена і Слов’янська міська краєзнавча організація. 

Звичайно, історією рідного краю на Сході України, у тому числі на 

Слов’янщині, люди цікавилися здавна. Питання краєзнавчого руху в Слов’ян-

ську, організація краєзнавчих музеїв та кутків, випуск краєзнавчої літератури, 

імена дослідників рідного краю – це громіздка і кропітка робота, яка потребує 

окремого дослідження і спеціальної статті чи навіть книги. Назвемо хоча б декі-

лька імен наших попередників, представників старшого покоління, які досліджу-

вали, а деякі й сьогодні продовжують досліджувати історію Слов’янщини: Ми-

кола Сибільов, Андрій Абрамов, Надія Корнієнко, Іван Овчаренко, Юрій Клоч-

ков, Геннадій Пушкарьов, Анатолій Шамрай, Віктор Скрипник, Олексій Духін 

та інші. У середині та другій половині ХХ століття більшість цих людей прово-

дили дослідження на власному ентузіазмі, самостійно, окремі – у складі музей-

них закладів або ж будучи членом Всеукраїнського товариства охорони пам’яток 

історії та культури, попередника спілки краєзнавців України, а сьогодні біль-

шість дослідників історії працює у складі Національної спілки краєзнавців Укра-

їни. 

На початку 90-х років ХХ століття з ініціативи та під керівництвом акаде-

міка П.Т. Тронька розпочалося відродження організованого краєзнавчого руху в 

Україні. На Установчому з’їзді краєзнавців у Києві 27 березня 1990 року була 

створена Всеукраїнська спілка краєзнавців, яку очолив академік П.Т. Тронько. 

По всій Україні розпочалося утворення міських (міськрайонних) та обласних 

краєзнавчих організацій. 13 січня 1990 р. була утворена Донецька обласна крає-

знавча організація, керівником якої став професор Донецького державного уні-

верситету Р.Д. Лях. До обласної організації поступово почали вливатися міські 

організації: Артемівська, Слов’янська, Покровська, Донецька, Краматорська, 

Маріупольська… 
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Перший офіційний краєзнавчий осередок у Слов’янську  було створено в 

педагогічному інституті, до чого був безпосередньо причетний автор цих рядків. 

Але цій події, звісно, передувала відповідна підготовча робота.  У Слов’янському 

педінституті я почав працювати з серпня 1987 року на посаді старшого викладача 

кафедри російської мови та літератури, де продовжив серйозно займатися крає-

знавчими питаннями, до яких виявляв інтерес ще будучи школярем та студентом, 

а згодом учителем та директором Новотроїцької середньої школи Красноармій-

ського району, що на Донеччині. Ставши викладачем вищої школи, активізував 

краєзнавчі пошуки, поглиблював теоретичні знання з цієї цікавої сфери діяльно-

сті. Одночасно вивчав та збирав матеріал із минулого та сучасного краєзнавчого 

руху на Донеччині, листувався з краєзнавцями Артемівська, Маріуполя, Доне-

цька, Новоазовська, Покровська, Краматорська та інших міст, що виллється піз-

ніше у два випуски довідників «Хранители памяти: краеведы Донетчины», де зі-

брані дані про 44 активних дослідників рідного краю з різних куточків Донеч-

чини. Намагався узагальнити досягнення в донецькому краєзнавстві в газетних 

публікаціях [1], у фаховому педагогічному журналі [2, с. 30-37], особливо чи-

мало статей вийшло в газетах «Маяк» (Красноармійськ), «Комуніст» 

(Слов’янськ), «Донеччина» (Донецьк). 

В Інституті педагогіки АН України під керівництвом академіка О.Р. Ма-

зуркевича працював над дисертаційним дослідженням «Краєзнавство в системі 

вишівської підготовки майбутнього вчителя літератури» (захистив у 1992 р.); 

працював над розробкою навчального курсу з предмета «Література рідного 

краю» (затверджено вченою радою СДПІ в 1997 р.), готував навчальний посібник 

з краєзнавства (видано 1995 р.). Тому з радістю сприйняв новину про створення 

всеукраїнської краєзнавчої організації, особисто влився в її ряди й розпочав ще 

активнішу роботу в цьому напрямку. 

Саме з моєї ініціативи у Слов’янському педагогічному інституті 10 жовтня 

1991 року дослідники рідного краю зібралися на установчі збори, де і був утво-

рений первинний краєзнавчий осередок при  педінституті, головою якого мене й 

обрали.  Сюди увійшли викладачі, бібліотекарі та студенти різних факультетів, 

більшість усе ж була з факультету вчителів початкових класів, до якого належала 

наша кафедра і де я викладав літературознавчі курси. Це і стало початком орга-

нізованого краєзнавчого руху в складі Всеукраїнської спілки краєзнавців. Най-

більш активні краєзнавці були рекомендовані до лав всеукраїнської спілки крає-

знавців – їм виписані квитки за підписом голови ВСК академіка П.Т. Тронька. У 

статті «Гуртуйтесь, краєзнавці!», яка вийшла у слов’янській газеті «Вісті» 26 гру-

дня 1991 року під моїм підписом, сказано: «Нас турбує стан краєзнавчої справи 

не тільки в нашому інституті, а й в цілому на Слов’янщині. Хотілося, щоб  до 
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старійшин-краєзнавців, таких як Іван Микитович Овчаренко, примкнуло якомога 

більше свіжих сил, особливо молоді. Тому всіх, хто закоханий в Слов’янщину, в 

Донецький край, хто вболіває за його долю, шанує минуле й вірить в його май-

бутнє, запрошуємо до лав краєзнавців. Краєзнавчі осередки бажано мати в кож-

ному навчальному закладі, на підприємстві, в установі…» [3].   

10 березня 1992 року вважається датою утворення Слов’янської міської 

(міськрайонної) організації. У статті В. Петренка «Утворено товариство краєзна-

вців» (газета «Вісті», 14.03. 1992) сказано: «10 березня в актовому залі педінсти-

туту відбулася установча конференція міськрайонної організації Всеукраїнсь-

кого товариства краєзнавців. Відкрив її старший викладач педагогічного інсти-

туту В.І. Романько й надав слово одному з найстаріших місцевих краєзнавців 

І.М. Овчаренку. Іван Микитович загострив увагу присутніх на багатющій історії 

рідного краю, закликав об’єднати зусилля для її пропаганди серед населення, 

прищеплення любові до своєї Батьківщини, виховання патріотизму.   

У невеликій, але змістовній доповіді В.І. Романько обґрунтував необхід-

ність створення організації краєзнавців, розповів про її цілі та завдання. Праців-

ник краєзнавчого музею А.В. Шамрай, А.М. Матвієнко з центру позашкільної 

роботи, заступник редактора газети «Вісті» В.П. Скрипник, бібліотекар Т.І. Ку-

хта, вчителька географії СШ № 4 Л.М. Зацепіна, член постійної комісії з народ-

ної освіти, культури та науки міськради народних депутатів Ю.А. Оболенський 

підтримали ідею створення організації, внесли пропозиції щодо  напрямів діяль-

ності товариства.  

Конференція ухвалила створити міськрайонну організацію товариства 

краєзнавців, затвердила статут, обрала правління та його голову (В.І. Романька), 

ревізійну комісію» [4].   

Про перші кроки краєзнавців Слов’янська я мав можливість розповісти в 

новинах по місцевому телебаченню в інтерв’ю з ведучим новин Олександром 

Кульбакою (1992),  у деяких статтях в газеті «Вісті» та в обласній «Донеччині». 

Так, у статті «Краєзнавство – річ захоплююча» повідомлялося, що станом на че-

рвень 1992 року «в організації налічується 152 чоловіки. Більше ста з них отри-

мали спеціальні посвідчення. Складено план роботи» [5].  Разом з тим, у цій же 

статті вказувалося на те, що не всі члени правління новоствореної організації 

краєзнавців серйозно поставилися до своїх обов’язків: «Перші кроки показали, 

що краєзнавча робота, яка вимагає певного часу, зусиль, знань і практично не 

оплачується, не всім під силу. Минуло лише три місяці після утворення органі-

зації, а члени правління Т.І. Кухта з центральної міської бібліотеки та В.М. Мой-

сеєв з центру позашкільної роботи вже попросили увільнити їх від виконання 

обов’язків».   
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Про успіхи слов’янських краєзнавців говорив в обласній газеті «Донеч-

чина» голова Донецької обласної краєзнавчої організації Р.Д. Лях [6], академік 

АПН України Р.О. Мазуркевич у всеукраїнських виданнях: журнал «Рідна 

школа» [7], «Педагогічна газета» [8], літописні джерела Всеукраїнської спілки 

краєзнавців [9, с.167-168]. 

За 30 років існування краєзнавчої організації у Слов’янську її керівниками 

були три особи: Валерій Іванович Романько – з грудня 1990 р. по жовтень 2005 

р.; Віктор Петрович Скрипник – з жовтня 2005 р. по жовтень 2015 р.; Тетяна Ко-

стянтинівна Лисак – з жовтня 2015 р. по даний час. На обласній конференції До-

нецької краєзнавчої організації в жовтні 2003 року мене обрали головою прав-

ління, я ще паралельно залишався керівником Слов’янської організації, а в 2005 

році передав справи новому голові – Віктору Скрипнику. 

У зв’язку з тим, що Донецька обласна організація була зареєстрована в мі-

сті Донецьку, після захоплення в 2014 році обласного центру російськими най-

манцями та терористами, ДонОО НСКУ була перереєстрована у грудні 2015 року 

в місті Слов’янську. Таким чином, наше місто стало офіційним центром краєзна-

вчого руху на Донеччині, де й організація зареєстрована, де проживає голова пра-

вління і де на обліку знаходиться найбільша кількість краєзнавців  порівняно з 

іншими міськими осередками – 24 члени НСКУ. 

Аналізуючи шлях у 30 років, сьогодні згадуємо ті багаточисленні краєзна-

вчі конференції, презентації, літературно-митецькі свята, видання, пам’ятні до-

шки, до яких безпосередньо причетні слов’янські краєзнавці. І, звичайно, людей, 

які любили рідний край і робили все можливе для того, щоб його дослідити, 

оприлюднити знайдений матеріал, таким чином зберігали історію рідного краю, 

сприяли вихованню любові до малої батьківщини у своїх земляків. 

За браком часу обмежимося в цій статті переліком основних заходів, ініці-

аторами  та учасниками яких були краєзнавці Слов’янська за ці 30 років: 

- вийшов з друку історико-краєзнавчий альманах «Відродження» (гол. ре-

дактор Романько В.І., Слов’янськ, 1993). Про вихід у Слов’янську такого ви-

дання було чимало відгуків, серед них і стаття академіка АПН України, доктора 

педагогічних наук О.Р. Мазуркевича [10, с. 44-49]; 

- проведено дві всеукраїнські краєзнавчі науково-практичні конференції 

на базі Слов’янського педінституту: 1. Краєзнавство в системі народної освіти: 

проблеми, пошуки, перспективи, 12.05.1994 р. 2. Теорія та практика професійної 

підготовки вчителя до краєзнавчої роботи. – 1996; 

- зустріч краєзнавців  Слов’янська та Артемівська (грудень 1993 р.) у 

Слов’янському педінституті; 
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- видано навчальний посібник з краєзнавства: Романько В.І. «Література 

рідного краю». 5 тис. прим. (1995); 

- на факультеті вчителів початкових класів Слов’янського педінституту 

проведена зустріч з лауреатами обласної літературно-митецької премії імені Во-

лодимира Сосюри (1995); 

- проведена дослідницька робота з історії перебування у Слов’янську укра-

їнського поета В.М. Сосюри, у результаті чого вийшла книга: Романько В. «Со-

сюра у Слов’янську»;  

- видано навчальний посібник з краєзнавства з грифом Міністерства освіти 

ти науки України: Романько В.І. Література донецького краю. 2011 рік; 

- на будівлі навчального корпусу педінституту по вул. Університетській, 

12 відкрито меморіальну дошку В. Сосюрі (2004);  

- відкрито пам’ятну дошку уродженцеві Слов’янська, відомому поетові Бо-

рису Слуцькому  по вул. Університетській, 12 (2019); 

- у співпраці з ГО «Українська ініціатива» та Слов’янською «Просвітою» 

28.04.2021 р. відкрито пам’ятну дошку на будівлі КЗ «Центр дитячої та юнацької 

творчості» за адресою вул. Центральна, 39, яка засвідчує діяльність товариства 

«Просвіта» у цій будівлі з серпня 1942 по березень 1943 р.; 

- до 100-річчя Української революції 1918-1921 років 28.04. 2021 р. відк-

рито пам’ятну дошку на будівлі хіміко-механічного технікуму за адресою  вул. 

Центральна, 41, і присвячена вона уродженцеві Слов’янська, підполковнику ар-

мії УНР Атаназію ГОНТІ (Згідно рішення виконкому Слов’янської міської ради 

від 7.04.2021 р. ); 

- вшановуємо пам’ять українського поета-романтика Михайла Петренка: 

відкрито пам’ятну дошку на будівлі центральної бібліотеки, а бібліотеці присво-

єно ім’я М. Петренка, установлено пам’ятний камінь на місці колишньої садиби 

батьків М. Петренка, щорічно з 2012 року проводиться літературно-митецьке 

свято «Живий у пісні, живий у віках» та вручається премія імені М. Петренка, 

видавалися книги, буклети. проводилися конкурси тощо; 

- організували та провели два всеукраїнські поетичні фестивалі-конкурси 

«Поетичний десант у Слов’янську» - 2019, 2020; 

- краєзнавці – ініціатори та учасники багатьох заходів зі вшанування 

Т.Г. Шевченка: відкрито пам’ятну дошку за адресою: вул. Шевченка, 4; видано 

книги за авторством Романька В.І.: «З історії вшанування Т.Г. Шевченка у 

Слов’янську» (2015); «Слов’янщина вшановує Кобзаря» (2019), «Пам'ять про Т. 

Г. Шевченка на Слов’янщині: історико-краєзнавчий аспект. Навч. посібник 

(2020). 
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Можна ще говорити про участь у святах «Любіть Україну», присвячених 

В. Сосюрі; «Слово…» на землі Слов’янській», зустрічі зі школярами та студен-

тами, письменниками, військовими, різноманітні презентації та конференції, ви-

дання книг… До проведення краєзнавчих заходів з кожним роком долучалося 

все більше й більше вчителів шкіл, викладачів училищ, технікумів, вищих нав-

чальних закладів, діячів культури, журналістів, місцевих поетів… Про кожен за-

хід чи видання можна розповідати більш детально, називаючи його особливості, 

причетних до їх проведення чи видання людей тощо. До краєзнавчого руху з ці-

кавістю тривалий час приглядалася міська  влада, а згодом чимало начальників 

різних відділів, заступників міського голови та й самі та голови міськвиконкому 

долучилися до цієї важливої державної справи. Але це тема окремої дослідниць-

кої роботи. 

Міська влада Слов’янська – і начальники відділів культури, і голови міськ-

ради, а також Донецька обласна державна адміністрація в різні роки відзначали 

подяками та грамотами активних дослідників рідного краю. За поданням ДонОО 

НСКУ звання «Почесний краєзнавець Донеччини» з врученням диплома та на-

грудного знака отримали Віктор Антоненко, Володимир Дєдов, Олексій Духін, 

Олена Колган, Тетяна Лисак, Геннадій Плотниченко, Віктор Скрипник, Валерій 

Романько, Олександр Романько (посмертно), Анатолій Шамрай. П’ятеро 

слов’янських краєзнавців рішенням президії НСКУ удостоєні звання «Почесний 

краєзнавець України»: Віктор Антоненко, Володимир Дєдов, Віктор Скрипник, 

Валерій Романько, Анатолій Шамрай. Упродовж багатьох років ці люди довели 

свою вірність і любов до рідного краю, самовідданою працею на громадських 

засадах досліджували, зберігали та популяризували знання про рідну Слов’ян-

щину. 

Спостерігаючи за активним, організованим краєзнавчим рухом у Слов’ян-

ську, деякі краєзнавці, члени НСКУ з інших регіонів, де немає первинних крає-

знавчих осередків, виявили бажання стати на облік до Слов’янської міської ор-

ганізації, таким чином долучилися до серйозної дослідницької роботи з дослі-

дження рідного краю, переймають досвід у досвідчених колег, діляться своїми 

надбаннями. У складі нашої організації успішно працюють на українське крає-

знавство Олег Максименко та Лариса Лисак  з Краматорська, Володимир Зеле-

ний з Барвінкового, Леонід Щибря з Ізюму, Микола Шакін із селища Печеніги 

Харківської області. 

Таким чином, у ці дні ми згадуємо 30-річну історію організованого крає-

знавчого руху в Слов’янську: спочатку це був первинний осередок при педагогі-

чному інституті – з жовтня 1991 року, а згодом утворено Слов’янську міськра-
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йонну краєзнавчу організацію – 10 березня 1992 року. Слов’янськ був і залиша-

ється дієвим центром краєзнавчого руху на Донеччині. Тісно співпрацюючи з 

місцевою владою, органами освіти та культури, музейними закладами, громад-

ськими організаціями, краєзнавці Слов’янська долають нові висоти. Я пишаюся 

тим, що особисто причетний до цієї доброї та важливої державної справи. 

Історія краєзнавчого руху в Слов’янську багата й цікава, вона потребує 

свого літописця та окремого ґрунтовного дослідження. Документальні матері-

али, які засвідчують діяльність Слов’янської міської краєзнавчої організації та 

Донецької обласної організації НСКУ (протоколи установчих зборів, реєстра-

ційні документи, списки краєзнавців, листування, фото та відео матеріали, газе-

тні публікації, окремі видання краєзнавців тощо) готуються для передачі до 

Слов’янського краєзнавчого музею, Донецького обласного краєзнавчого музею 

та Донецького обласного архіву. Це наша історія. Її треба зберегти та передати 

наступним поколінням. 
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Сиротенко В. П. 
 

РОЛЬ МУЗЕЇВ У ПОДОЛАННІ КОЛАБОРАЦІЙНИХ НАСТРОЇВ 

У ГРОМАДЯН УКРАЇНИ 
 

Після захоплення рашистами Лисичанська на початку липня 2022 року в 

інтермережі з’явився підготовлений іноземними кореспондентами матеріал, в 

якому одна з місцевих жительок із запалом заявляє, що хоче кричати від радості 

після «звільнення» її рідного міста [1]. Читаєш подібне й невільно запитуєш себе, 

скільки ще потрібно пролитися на Україні крові, щоб дехто з пересічних україн-

ських громадян перестав жити й мислити совдепівськими ідеалами, щоб збагнув 

одну важливу істину – українці й росіяни при всій своїй побутово-зовнішній по-

дібності мають суттєві, перш за все ментальні відмінності. Саме це й повинне 

вкорінюватися у свідомість кожного, хто проживає в Україні, на цьому підґрунті 

й необхідно вести роботу щодо подолання й недопущення колабораційних пог-

лядів у будь-якому вигляді. 

Слід констатувати, що на сьогодні наступ на колабораціонізм здійснюється 

з різних боків. На державному рівні в березні 2022 року набув чинності Закон 

України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів (щодо встановлення 

кримінальної відповідальності за колабораційну діяльність)», активно працюють 

органи СБУ, Національної поліції по виявленню і знешкодженню конкретних ко-

лаборантів. Наприклад, наприкінці липня 2022 року в Слов’янську затримано сі-

мох прихильників «русского мира» [6], українські партизани фізично знищують 

зрадників на тимчасово окупованих територіях. Тож свій внесок у цю благоро-

дну загальнодержавну справу повинні здійснювати й сучасні музеї, використо-

вуючи для цього весь свій специфічний арсенал. А перевага музейної агітації 

вбачається в тому, що накопичений там матеріал доступний до широких кіл спо-

живачів і він має довготривалий термін зберігання. 

Тепер спробуємо окреслити, якою нам бачиться антиколабораційна му-

зейна експозиція. Уважаємо, що для неї повинен бути відведений окремий зал 

або ж це частина загального приміщення, різко  відокремлена від іншої території. 

Виставлені там стенди повинні мати різнокольорове оформлення залежно від те-

матики розміщеної на них інформації. Так, декілька стендів матимуть жовто-бла-

китний фон для офіційних документів: юридично обґрунтоване визначення ко-

лабораціонізму, найголовніші положення Закону України про покарання за ко-

лабораційну діяльність. Тут же варто подати «історію» боротьби у Верховній 

Раді за прийняття цього закону. Для цього слід виділити дві дати: 15 березня 2021 

року, коли Верховна Рада не проголосувала за внесений законопроєкт, і 3 березня 

http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=71220
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2022 року, коли Президент України В. Зеленський підписав прийнятий Верхов-

ною Радою закон. У цьому разі обов’язково треба представити статистику голо-

сування за внесені законопроєкти, окремо виділити прізвища депутатів, які голо-

сували проти. 

Поруч із цими даними розмістити інформацію (але на коричнево-чорному 

фоні, що асоціюватиметься з нацистською «коричневою чумою» часів Другої 

світової війни) про антиукраїнську діяльність Партії регіонів - ОПЗЖ хоча б за 

останні десять років, а особливо назвати поіменно хоча б кількох членів ОПЗЖ, 

які пішли на пряме співробітництво з агресорами та окупантами під час україно-

російської війни: екс-мер Ізюму та ще троє місцевих депутатів і політиків  [4], 

депутати Маріупольської міської ради, екс-мер Святогірська Володимир Бан-

дура [8].  

Музеї можуть  виконати важливу справу й відносно розстановки акцентів 

щодо визначення, кого ж на Україні слід уважати реальними колаборантами. Річ 

у тім, що в ряді Інтернет-публікацій [5; 7] ідеться про ОУН, оунівський рух (осо-

бливо на Донбасі) у часи Другої світової війни як прояв колабораціонізму, що, з 

точки зору авторів публікацій, потребує негативної оцінки й безумовного осуду. 

Однак оціночні акценти при цьому розставляються з позиції комуністично-ра-

дянської ідеології: «Після звільнення Донбасу від гітлерівців місцеве націоналі-

стичне підпілля продовжило свою антирадянську діяльність, спрямовану на про-

ведення збройної боротьби проти Радянської держави… Підпільні групи україн-

ських націоналістів … ставили своєю задачею створення Самостійної України 

шляхом залучення в ОУН широких мас українського населення й підготовки бо-

йових кадрів, здатних підняти збройне повстання проти радянської влади» [7]. 

Як бачимо, все, що пов’язане з націоналізмом, уважається ідеологічно ворожим, 

гідним безжального тотального знищення. Саме ці погляди сіє в умах пересічних 

громадян як Росії, так і України російсько-рашистська пропаганда, цинічно на-

зиваючи українців, що постали за суверенність, незалежність, національну само-

бутність своєї Батьківщини, «нациками», «укропами», «бандерівцями» тощо.  

Отже, один із стендів неодмінно повинен носити яскраво виражене проук-

раїнське спрямування, мета якого – переакцентація розуміння сутності націона-

лізму, сприйняття цього феномену не в негативному плані, а як вияв високих па-

тріотичних почуттів, в основі яких вияв любові до своєї нації, свого народу, на-

ціональної історії, культури, рідної мови. Ідейноутворюючим осереддям цієї екс-

позиції можуть стати слова Олександра  Довженка, сказані ним у ході своєрідної 

дискусії зі Сталіним, коли той назвав письменника й режисера «відвертим наці-

оналістом», а його кіноповість «Україна в огні» - платформою обмеженого наці-

оналізму: «Товаришу мій Сталін, коли б Ви були навіть богом, я й тоді не повірив 
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би Вам, що я націоналіст, якого треба плямувати й тримати в чорнім тілі. Коли 

немає ненависті принципової, і зневаги нема, і недоброзичливості ні до одного 

народу в світі, ні до його долі, ні до його щастя, ні гідності чи добробуту, — 

невже любов до свого народу є націоналізм? Чи націоналізм в непотуранні глу-

поті людей чиновних, холодних діляг, чи в невмінні художника стримати сльози, 

коли народу боляче?..» [3]. Тож і підбір матеріалу для цього стенду повинен ве-

стися в даному ключі: антиукраїнська політика більшовиків у роки національно-

визвольної революції 1917 – 1921 років; Холодноярська республіка; Голодомор 

1932 – 1933 років; репресії проти української інтелігенції протягом 30-х – 70-х 

років ХХ сторіччя; свідоме знищення українців, призваних до лав Червоної Армії 

у роки Другої світової війни; історія створення та діяльності ОУН, ОУН-УПА, 

постаті С. Бандери, А. Мельника; звинувачення українців за співробітництво з 

німцями під час окупації України в роки Другої світової війни тощо. 

Експозиційна зала неодмінно повинна бути обладнана відео- та аудіоапа-

ратурою, яка використовує сучасні ІР-технології, щоб відвідувачі могли отри-

мати значно більше інформації, ніж її представлено на музейних стендах. Зок-

рема, це повинні бути матеріали про переслідування колабораціоністів в Україні, 

судові процеси над ними, документи, які засвідчують зрадницьку діяльність по-

кидьків, демонструють  їхній осуд з боку переважаючої більшості громадян Ук-

раїни незалежно від їхньої етнічної приналежності. 

Осібно слід розглянути використання банерних технологій (хоча банери 

застосовуються перш за все з рекламною метою) при організації музейної експо-

зиції, оскільки сама природа банера дозволяє використовувати значно ширші мо-

жливості порівняно з традиційною музейною демонстрацією експонатів та інфо-

рмації. Як відзначають фахівці, пріоритет сьогодні належить веббанерам – «гра-

фічний файл формату GIF, SWF або JPG. Зображення на них можуть бути як ста-

тичні, так і анімовані (у форматі GIF ефект руху досягається чергуванням декі-

лькох зображень). Сучасніші інтернет-банери виготовляються за технологі-

ями Flash або Java. На відміну від традиційних, що використовують растрову 

графіку, ці банери використовують векторну графіку, що дозволяє робити аніма-

ційні ефекти при невеликому розмірі банера» [2]. Безумовно, названі тут якості 

банера значно підсилять емоційно-психологічний ефект сприйняття інформації, 

що надзвичайно бажано з точки зору подолання колабораційних настроїв. 

На завершення відзначимо, що колабораційна отрута має довготривалий 

час дії і знищити її одразу неможливо. То ліквідовувати цю бацилу треба тільки 

сукупними зусиллями, щоденно, щогодинно, вдаючись до будь-яких засобів уп-

ливу. Тільки в цьому разі можна розраховувати на остаточний успіх. Отже, й му-

зейним співробітникам не годиться сидіти склавши руки.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/GIF
https://uk.wikipedia.org/wiki/SWF
https://uk.wikipedia.org/wiki/JPG
https://uk.wikipedia.org/wiki/Flash
https://uk.wikipedia.org/wiki/Java
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D0%BA%D0%B0
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Фіалко Є .Б. 
 

КРАЄЗНАВСТВО ДРУЖКІВКИ ЯК МАРКЕР ЧАСУ 
 

Краєзнавство – це про минуле чи про сучасне? 

Це коли ти їдеш у потязі вперед,  

а дивишся назад. Розгрібаючи минуле,  

ми завжди подумки порівнюємо  

його з сучасним. Про сучасність  

сперечаються – в минулому шукають відповіді. 

Але краєзнавство настільки чутливе, що само стало маркером часу. 

Чому так? 

Воно нерозривно зв’язане з пошуками нашої ідентичності. А цей пошук і є 

вічний шлях від тваринного до людського, від рабства до свободи, від людини-

гвинтика до героїв, що постали на захист світу від темряви. 

У сучасній гібридній війні, розв’язаній росією, є багато різних фронтів. Але 

хто, як не краєзнавці, розуміють, що одним з найважливіших є КРАЄЗНАВЧИЙ 

ФРОНТ? Це можна побачити на прикладі Дружківки.  

https://inosmi.ru/20220704/lisichansk-254838649.html
https://uk.wikipedia.org/wiki/Банер
https://ukrlib.com.ua/books/printit.php?tid=872
https://www.bbc.com/russian/features-61174340
https://www.bbc.com/russian/features-61174340
https://cyberpedia.su/22x4dbb.html
https://karachun.com.ua/u-slovyansku-viyavili-smoh-prihilnikv-ruskogo-miru-30447
https://karachun.com.ua/u-slovyansku-viyavili-smoh-prihilnikv-ruskogo-miru-30447
https://donbassrus.livejournal.com/701673.html
https://www.youtube.com/watch?v=ffQqCBTluw4
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Краєзнавство в Дружківці за часів радянської влади цілком відповідало 

приспіву відомого шлягеру: «Мой адрес не дом и не улица, мой адрес – Советс-

кий Союз». Місцевий матеріал був цікавий і корисний тільки як додаток до го-

ловних ідеологем державної політики.   

Наприклад, у найбільш відомому зібранні краєзнавчих пошуків того часу 

– 26-томній «Історії міст і сіл Української РСР» (1967-74 рр.) історія Дружківки 

починається з… 1893 року, коли французьке акціонерне товариство почало буді-

вництво на березі Кривого Торця металургійного заводу [1]. Попередній період 

більш ніж у 200 років випав зовсім. 

Цікаво, що в наступній статті «Історії…», де мова йде про Олексієво-Дру-

жківку, цим подіям уже присвячено… аж один абзац: «У XVII ст. на Кривому 

Торці виник козацький сторожевий пост Дружківка. 1768 року на східних підс-

тупах Дружківки та сусідньої Паршаківки в болотістій місцевості біля висо-

чини Гадючий Шпиль зазнав поразки великий турецько-татарський загін, який 

прямував до Тора» [2]. 

Ці факти згадувались у найавторитетнішій за дореволюційних часів Енци-

клопедії Брокгауза й Ефрона. До речі, том зі статтею про Дружківку зберігався в 

бібліотеці БК Дружківського машинобудівного заводу [3]. 

Однак обидві статті «Історії…» переспівують наративи класової боротьби, 

становлення радянської влади та будівництва соціалізму в Дружківці і Олексі-

єво-Дружківці. Усе інше для істориків, краєзнавців і редакторів здавалося несут-

тєвим, зайвим, а, можливо, і небезпечним. 

На жаль, поодинокі спроби того часу дослідити місцеву історію були не 

тільки спорадичні, але і зводилися, по суті, до повтору відомих речей і фактів з 

тієї ж «Історії…» за вже згаданими лекалами. Таким, наприклад, став путівник 

«Дружківка» (авт. Н. Гусєва), виданий у 1980 р. до 200-річчя Дружківки [4]. Ці-

каво, що пройшло лише 10 років, а офіційний вік Дружківки виріс більше, ніж 

удвічі! Все завдяки бажанню місцевого керівництва знайти привід для гучного 

ювілею. А, відзначивши його з помпою в 1981 р., воно вирішило своє завдання 

виконаним і взагалі втратило інтерес до місцевої історії. 

Ускладнювало ситуацію й те, що Дружківка з 1963 р. не мала міської га-

зети. Заводська «За горную технику» виходила на одному аркуші А3 один раз на 

тиждень, і їй було не до краєзнавства. Здається, на всю Донеччину того часу було 

тільки два таких «безгазетних» міста. 

Невдалою виявилася спроба зробити краєзнавчий музей у зачиненій Свято-

Миколаївський церкві. Після кількох років підготовки в цій культовій споруді 
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відкрили філіал обласного художнього музею. Частково цю нішу перекривав му-

зей історії машинобудівного заводу, відкритий у 1967 р. у БК машзаводу. Але 

його експозиція починалася з тої ж самої появи французів в 1893 р.  

Ні в школах, ні в технікумах, ні в ПТУ, ні в лекціях товариства «Знание» 

краєзнавча тематика не була присутня. В умовах розбудови комуністичної ім-

перії, що змінила вивіску російської імперії, місцева історія була не тільки не 

цікавою, а навіть підозрілою. Віталося й нав’язувалося лише те, що зміцню-

вало владу центру. При цьому жорсткій цензурі піддавалися матеріали з ар-

хівів і інших джерел. Усі призначені або «вибрані» керівники дивилися тільки 

вгору (на Москву – Київ - Донецьк) і не бачили (бо не хотіли) того, що відбу-

вається поруч. 

Але краєзнавство така річ, що не може мовчати, бо веде до найцікавіших 

таємниць нашого життя: історії рідного краю та власних родин. Воно, як вода, 

завжди знаходить свою шпаринку і приворожує людей та надихає любителів–

збирачів до пошуків, досліджень і зберігання місцевих артефактів. 

Були такі люди й  у Дружківці. Тим більше, що її історія надавала для цього 

безліч привидів. 

Перша відома нам спроба створити історичний нарис про Дружківку від-

булася невдовзі після Другої світової війни. Готувався ювілей машзаводу, і його 

керівництво планувало укласти угоду з краматорським краєзнавцем і журналіс-

том М. Древетняком. Дружківчан закликали приносити матеріали з місцевої іс-

торії, і їх, як говорив керівник ізостудії при БК машзаводу Олексій Бондар, на-

збирали «цілий мішок». Але Древетняк не погодився із запропонованою плат-

нею, нічого не написав, а безцінні матеріали залишились у нього і згодом зникли 

[5]. 

«Стихійних» краєзнавців можна було зустріти серед звичайних робітників 

чи службовців, але більш-менш системно цікавилися місцевою історією предста-

вники інтелігенції: художник, керівник народної ізостудії Олексій Бондар, музи-

кант, керівник духового оркестру Микола Романов, письменник і журналіст Гри-

горій Стеценко, артист, громадський діяч Олег Чепель та інші. 

Найбільшої уваги серед них заслуговують перший директор музею історії 

машзаводу Анатолій Коваленко і вчитель Микола Янко. 

А. Коваленко почав збирати матеріали з історії Дружківки ще на початку 

50-х років, і, як він зазначав, «моя квартира перетворилася в музей». Тому, коли 

було прийнято рішення про створення музею машзаводу, залишалися лише тех-

нічні питання – більшість експонатів просто перевезли туди з його помешкання. 

За словами Анатолія Івановича, ідея створення музею в Дружківці з’яви-

лася після листа опального журналіста й письменника Григорія Стеценка в газеті 
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«Известия», де той піддав критиці ставлення дружківських можновладців до мі-

сцевої історії. Після такого «чарівного пенделя» керівництво міста зачухалося і 

вмовило машинобудівний завод створити власний музей. 

А. Коваленко змушений був працювати, перебуваючи у «прокрустовому 

ложі» компартійної системи. Він вірив її догмам, але, як справжній краєзнавець, 

цікавився всім, що мало стосунок до історії Дружківки. Коли автор цього допису 

одного разу спитав у нього про дореволюційну дружківську гімназію, він відк-

рито пожалкував: «Якби ми займалися всією історією, я б про це знав…». 

До речі, на пошуки документів про заснування Дружківки керівництво мі-

ста направило не А. Коваленка, а М. Янка.  

Микола Тимофійович Янко з 1931 р. і до самої смерті (2011 р.) працював в 

Олексієво-Дружківці вчителем географії і завучем, захистив у 50-х роках канди-

датську  дисертацію з педагогіки, мав визнання в педагогічних колах. Він був 

всебічно обдарованою людиною: збирав легенди, писав байки, вірші, оповідання 

й п’єси, захоплювався топонімікою, малював. Він був справжнім українським ін-

телігентом і патріотом рідного краю. Після виходу на пенсію повністю присвя-

тив себе науковій і творчій роботі й помер у віці 99 років. Наприкінці життя йому 

було присвоєно звання «Почесний краєзнавець Донецької області» за першим 

номером [6]. 

Але навіть такі велетні краєзнавства не могли змінити загальної ат-

мосфери ставлення до історії рідного краю як до чогось меншовартісного. 

Зміни тут, як і в багатьох сферах, почалися з Перебудовою.  

Першою ластівкою стало відродження в лютому 1990 р. міської газети 

«Дружковский рабочий». Час від часу в ній стали з’являтися краєзнавчі матері-

али. Звісно, вони були в комуно-радянському дусі, але хоч щось…  

Та нові реалії, які повстали перед суспільством після отримання Укра-

їною незалежності в 1991 р., породжували нові й нові питання, відповіді на 

які збанкрутіла ідеологія дати вже не могла. 

Справжнім проривом для Дружківки став вихід 11 листопада 1994 р. пер-

шої незалежної газети «Окно». Їі засновником була приватна поліграфічна фірма 

«ПримаПресс». На сторінках газети порушувалися теми й оприлюднювалися ду-

мки, що панували в демократичному середовищі, далекому від влади. 

Уже в першому номері «Окна» у статті А. Коваленка «Сколько лет Друж-

ковке?» була порушена і краєзнавча тематика. Анатолій Іванович відкинув офі-

ційну версію про дату заснування міста в 1781 р. і навів ддя цього серйозні аргу-

менти. Ця стаття «розбудила» фахового історика Володимира Качура, який пре-

дметно зайнявся місцевою історією і згодом очолив краєзнавчий осередок у Дру-

жківці. 
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Але така позиція нової газети упливала не тільки на людей, яким було ці-

каве краєзнавство, але й на підприємців, які відчули, що даний напрямок може 

приносити якійсь дивіденди – фінансові чи політичні.  

Поступово стала жвавішати навчально-виховна робота у школах, техніку-

мах і позашкільних закладах у цьому напрямку. З’явився попит на науково-до-

слідницькі роботи з краєзнавчої тематики в системі освіти. 

Тому не було нічого дивного, коли навесні 1997 року в Дружківці вийшов 

у світ перший номер краєзнавчого журналу «Неизвестная Дружковка», заснов-

ником і редактором якого був автор цих рядків. Журнал містив, як правило, 52 

сторінки формату А4 і виходив спочатку 3-4 рази на рік (потім рідше) накладом 

400-600 екземплярів. Усього вийшло 13 номерів. Немає можливості перерахову-

вати всі важливі історичні матеріали, надруковані в журналі - назвемо хоча б ав-

торів: А. Коваленко, М. Янко, В. Качур, Г. Стеценко, О. Бондар, Е. Мацко, 

Н. Макарова, О. Чепель, Ю. Ожегов, В. Мамонтов… Це «Золотий фонд» друж-

ківських краєзнавців! 

На жаль, після заснування автором цих рядків у 2005 р. газети «Наша Дру-

жковка» видання журналу припинилося, бо не залишалося на нього ні сил, ні 

часу, ні коштів. Але нова газета продовжила розробку краєзнавчої тематики. 

Майже всі вище згадані автори журналу стали з’являтися на сторінках газети. 

Плюс Є. Шаповалов, В. Марко, М. Швець, Д. Білько й десятки інших. Частина з 

них отримали згодом звання «Почесний краєзнавець Донеччини». 

Газета «Наша Дружковка» проіснувала до кінця 2020 р. і неодноразово ста-

вала лауреатом обласних журналістських конкурсів у номінації «Рідний край» і 

«Кращий по професії». 

Краєзнавчий рух у Дружківці став ще більш потужним після Померанчевої 

революції, коли перед суспільством на Донбасі стало питання власної ідентифі-

кації. Ключовою фігурою в цій боротьбі стала постать Олекси Тихого. Рух по 

відродженню його життєвого і творчого надбання, розпочатий у Дружківці, при-

звів до масштабних змін у свідомості мешканців Донецького краю. Широко, на 

рівні області, відзначалися 80-, 85- і 90-річчя Олекси Тихого в 2007, 2012 і 2017 

роках. З 2008 по 2020 роки в різних містах Донеччини щорічно проходили «Оле-

ксині читання». До Дня Незалежності проводилися масові велопробіги «Стеж-

ками Олекси Тихого». Власними коштами видавалися десятки книжок з його 

працями і статтями про нього. За кошти обладміністрації двічі, в 2012 і 2017 ро-

ках, виходив двотомник праць Олекси Тихого і спогадів про нього. Нарешті в 

2017 році Костянтинівка, Олексієво-Дружківка, Дружківка, Краматорськ і 

Слов’янськ ухвалили перейменування вулиць вздовж автомобільної траси на 

ім’я Олекси Тихого, утворивши тим самим 50-кілометровий проспект. 
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Слід додати, що організатором і активним учасником більшості цих акцій 

стало товариство Олекси Тихого на чолі з Євгеном Шаповаловим, засноване в 

2008 році.  

У ці ж роки отримав організаційне оформлення і краєзнавчий рух у Друж-

ківці: в 2004 р. була створена первинна організація Спілки краєзнавців України, 

яку спочатку очолювала Світлана Кривоносова, а з 2013 р. – Володимир Качур 

[7]. 

Але дружківським краєзнавцям, здається, мало було й цього, і вони в 2011 

р. створили на базі бібліотеки комплексу МАН клуб «Краяни», до якого залюбки 

приїздили краєзнавці Костянтинівки, Краматорська, Слов’янська. 

Значними досягненнями дружківських краєзнавців стали їхні дослідження 

з історії рідного краю, які час від часу виходили з друку. Це книжки В. Качура, 

В. Мамонтова, С. Кривоносової, Н. Макарової, Д. Білька. Справжніми подіями 

стали виходи (двічі) зібрання матеріалів з історії Олексієво-Дружківки «Відома і 

невідома Олексієво-Дружківка», яке підготував Є. Шаповалов. За його ж ініціа-

тивою було видано два номери обласного краєзнавчого журналу «Степ».  

Водночас на наших очах стала змінюватись і суспільна думка містян 

стосовно минулого малої батьківщини. У центрі Дружківки з’явився пам’ят-

ник легендарному засновнику міста запорізькому козаку Дружку, а біля 14-ї 

школи - пам’ятний знак і алея пам’яті Олекси Тихого. Оживили місто декілька 

меморіальних  дошок, зросли й розширилися експозиції в місцевих музеях і му-

зейних кімнатах, оновилися назви вулиць на честь славетних земляків, а серед 

них – Янко і Коваленко… Наголос на нашому спільному минулому став справж-

нім новим брендом дружківчан. 

Таким чином, краєзнавство в Дружківці пройшло шлях від захоплення 

одинаків до системного руху, що має неабиякий уплив на громадську думку і 

став не тільки маркером часу, але і прискорювачем його.  

Слід відзначити, що війна, розпочата росіянами на Донбасі в 2014 році, по-

казала, що краєзнавчий рух став краєзнавчим фронтом. Події минулого вияви-

лись як ніколи актуальними. Не випадково в розстрільному списку, що знайшли 

на столі терориста Гіркина після визволення Слов’янська, серед 10 українських 

патріотів було 6 активних краєзнавців Дружківки і тих, хто співпрацював з ними: 

О. Добровольський, В. Березін, Є. Шаповалов, Є. Фіалко, В. Качур, П. Островсь-

кий.  

Отже, ми недаремно робили свою справу і йдемо вірним шляхом!  
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Циба О. П. 
 

ОЦИФРУВАННЯ АРХЕОЛОГІЧНОЇ СПАДЩИНИ 
 

На сьогоднішній день залишається актуальною тема по збереженню куль-

турної та історичної спадщини в Україні, зокрема, музейних фондів. На жаль, 

спочатку повномасштабного вторгнення росії на нашу територію, багато музей-

них колекцій було втрачено. Але велику кількість предметів та артефактів вда-

лося вивезти в більш безпечні місця. Наразі, одним з найефективнішим способом 

збереження музейних фондів – є їхнє оцифрування. Термін «оцифрування» озна-

чає процес створення електронних копій оригіналів документів та предметів і їх-

ньої адаптації (графічної обробки) для використання в електронному інформа-

ційному середовищі [3, с. 2]. 

Крім цього, всі колекції не вивезти. На це потрібно багато ресурсів – і люд-

ських, і часових, і фінансових. У такій ситуації оцифрування – оптимальне рі-

шення. Це не означає, що ним можна обійтися, але це найменше, що можна зро-

бити для збереження предметів для нас і майбутніх поколінь. Створення цифро-

вої копії не замінить фізичний примірник, але принаймні вона залишиться. Пос-

тає необхідність для створення цифрових колекцій, що сприятимуть навчаль-

ному процесу та науковим дослідженням. Для об’єктів зберігання в межах пла-

нового оцифрування можливе виготовлення як мінімум 3 типів цифрових копій, 
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які відрізняються за об’ємом інформації в залежності від призначення та особли-

востей використання. 

Цивілізаційного значення у міжнародному масштабі набуло поняття «ци-

фрова спадщина». На міжнародному рівні поняття «цифрова спадщина» отри-

мало нормативне значення завдяки ухваленню Генеральною конференцією 

ЮНЕСКО 15 жовтня 2003 р. «Хартії про збереження цифрової спадщини». 

Деякі музеї встигли оцифрувати свої колекції повністю або їхню частину. 

Це вдалося завдяки грантовим проєктам, які надали необхідну техніку та засоби. 

Але є випадки, назвемо їх «позитивними», коли фотофіксація предметів не була 

ціллю оцифрування як такого. Наприклад, наприкінці 2018 року співробітники 

Донецького обласного краєзнавчого музею приїхали до Маріупольського крає-

знавчого музею з метою зробити світлини палеонтологічної колекції для ство-

рення майбутнього каталогу «Палеонтологія Донеччини». Цей проєкт так і не 

був реалізований з різних причин, але фото, майже усієї палеонтологічної коле-

кції Маріупольського музею, залишились в цифровому форматі ДОКМ. Багато 

світлин було зроблено з лицьового та зворотного боків, що може дозволити зро-

бити не тільки двовимірне зображення, а й 3D модель у майбутньому. 

Одним з важливих напрямів збереження культурної спадщини – є охорона 

археологічних пам’яток. Археологічні об’єкти як нерухомі (кургани, майстерні, 

стоянки, поселення тощо) так і рухомі (керамічні вироби, знаряддя праці, прик-

раси тощо) потребують захисту не просто від природних чинників, будь то воло-

гість, повітря, температура, а й, на разі, від воєнних дій на території України. Такі 

нерухомі археологічні об’єкти як кургани в теперішній ситуації знаходяться у 

найбільш загрозливому стані. Тобто багато курганів використовується як воєнні 

об’єкти, що пошкоджує їхню автентичність, а багато і знищується. Це пов'язано 

з прямими наслідками ураження вибуховими засобами - мінами, снарядами, ра-

кетним вогнем тощо. За інвентаризацією та моніторингом 2016-2021 рр. архео-

логічних пам’яток, переважно курганів, співробітниками ДОКМ було дослі-

джено біля 700 таких об’єктів. Тобто були зняті їхні розміри, GPS координати, 

визначено загальний технічний стан та зроблено фотофіксація. Такий приклад 

діджиталізації дозволить археологам точніше визначити в якому стані знахо-

дяться кургани після закінчення бойових дій. 

Фотофіксація необхідна для складання фондової облікової документації, 

що надає можливість пришвидшити процес пошуку предмету. Для кращого фо-

тографування музейних предметів краще розділити їх на групи, наприклад, ве-

ликогабаритні (зброя, меблі, килими, архітектурні вироби), середні та малогаба-

ритні (фарфор, скло, ювелірні вироби). Також знадобиться поворотний стіл для 

створення потрібних ракурсів. Світлини артефактів поміщуються в уніфікований 
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паспорт в електронному вигляді, де записана повна інформація про предмет. Та-

кож це економіть час у співробітників відділу науково-фондової роботи для ви-

вчення, дослідження, введення в науковий обіг музейних предметів та колекцій, 

написання наукових праць замість непродуктивної витрати часу на просте пере-

писування даних, уникнення помилок, викривлення інформації під час багатора-

зового переписування, спрощення внесення змін та доповнень до різних докуме-

нтів - спрощення відбору музейних предметів. У статті 24 Положення про Му-

зейний фонд України зазначено, що «облік музейних предметів у електронній 

формі ведеться в музеях відповідно до цього Положення та порядку його ве-

дення, встановленого Мінкультури». Міністерство культури України затвердило 

Порядок обліку музейних предметів в електронній формі наказом № 784 від 

09.09.2016 р. 

Однією з найбільш поширених музейних інновацій в Україні є також ау-

діогіди. Йдеться, зокрема, про QR-коди, які надають інформацію про окремі пре-

дмети в експозиції чи загалом про залу. Вони є в багатьох музеях, оскільки сьо-

годні це проста послуга, яка не вартує додаткових коштів. Так в Донецькому об-

ласному краєзнавчому музеї була представлена археологічна експозиція «Лю-

дина у просторі степу. Доба каменю. Доба бронзи». Завдяки аудіогіду відвіду-

вачи могли самі ознайомитись з давньою історією Донеччини. На разі музейні 

фонди евакуйовані, але експозицію можна відвідати віртуально за допомогою 

QR-коду.  

Сучасні технології дозволяють отримати інформацію відвідувачам й через 

мобільні додатки. Наприклад, європейська компанія Easy Travel, яка, зайшовши 

на український ринок, надала таку можливість. Завантажуючи його на телефон, 

відвідувач може без екскурсовода подорожувати експозицією [2 с. 5]. 

Завдяки оцифруванню музейних предметів, зокрема, предметів археології, 

в музеях стало можливим обслуговувати аудиторію людей з особливими потре-

бами, – потужна ознака цивілізованої країни ХХІ століття, адже в переліку осно-

вних функцій сучасного музею, крім «зберігати» й «опрацьовувати», з’явилося 

«поділитися» (з якомога ширшою аудиторією) [2 с. 6]. 

Варто згадати, що унікальна інформаційна інтерактивна тактильна панель, 

призначена і для звичайних відвідувачів, і для відвідувачів з особливими потре-

бами була в Донецькому обласному краєзнавчому музеї (м. Донецьк), та його, на 

жаль, було зруйновано під час бойових дій. В експозиції природи давнього пері-

оду, де можна було побачити мамонта, шаблезубого тигра та інші експонати пе-

рвісних тварин, люди з вадами слуху могли почути звуки природи, а незрячі або 

слабозорі могли відчути на дотик, яким був мамонт, не торкаючись до самих му-

зейних експонатів [2 с. 6]. 
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Найважливішою формою оцифрування предметів давнини є їхнє скану-

вання. Як основні формати представлення цифрових зображень відсканованих 

об’єктів, повинні використовуватися формати TIFF, JPG та PDF. При скануванні 

використовується TIFF із LZW-компресією, роздільна здатність 300 dpi та бі-

льше. 

Найбільшу частину роботи під час оцифрування музейних предметів та ко-

лекцій все-таки потребує фотофіксація цих предметів і колекцій. Тому музей по-

винен мати у своєму розпорядженні якісну фотокамеру, аксесуари (штативи, 

змінні об’єктиви, додаткове освітлення тощо), комп’ютерну техніку для перене-

сення та обробки даних із фотоапарату. 
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